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з/к  засудж.   засуджений (а)
  ЗПУ   “Захист польського уряду”
СЗ  ЗЗ   Збірник законів
  Камінь-Кашир. р-н Камінь-Каширський район
  КВ   Книга вступу Волинського краєзнавчого музею
КГБ  КДБ   Комітет державної безпеки
  КДФ   (Група зберігання) Книги, документи, фото
      Волинського краєзнавчого музею 
  КЕЧ   квартирно-експлуатаційна частина
УК  КК   Кримінальний кодекс
  кл.   клас
  к/м   конфіскація майна
  ковел.   ковельський (а)
  кол.   колонія
  КОВО   Київський особливий військовий округ
  КОП   Корпус охорони прикордоння
  КПЗУ   Комуністична партія Західної України
  КРПП   Комуністична робітнича партія Польщі
  КПЗБ   Комуністична партія Західної Білорусії
  КПСГ   Комуністична партія Східної Галичини
КРО  КРВ   контррозвідувальний відділ
                                                                        контрразведовательное отделение
УПК  КПК   Кримінально-процесуальний кодекс
  КПП   Комуністична партія Польщі
КПЗ  КПУ   камера попереднього ув’язнення
  к/р   контрреволюційний (а)
  КСМЗУ   Комуністична спілка молоді Західної України
  КТР   каторжні роботи
  КФРСР   Карело-Фінська Радянська
     Соціалістична Республіка
  Львів.   Львівська, (е, ий)
  ЛКСМУ   Ленінська комуністична спілка молоді України
  м.   місто
ГО  МВ   міський відділ
МВД  МВС   Міністерство внутрішніх справ
  мешк.   мешкав, мешканець
МГБ  МДБ   Міністерство державної безпеки
  МК   міський комітет
  МОН   Молодіжна організація націоналістів
  нац.   націоналістичний
  нар.   народився (народилася)
НКВД  НКВС   Народний комісаріат внутрішніх справ
НКГБ  НКДБ   Народний комісаріат державної безпеки
  НТС   Народно-трудовий союз
НТС  НТС НП  Народно-трудовий союз (нового покоління)
  НКЮ   Народний комісаріат юстиції
  НКФ   Народний комісаріат фінансів
  обл.   область
ОО  ОВ   особливий відділ
ОС  ОН   Особлива нарада
ОО  ОВ   обласний відділ
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ОГПУ  ОДПУ   Об’єднане державне політичне управління
  ОЗН   Обуз з’єдночення народовего
     (Табір національної єдності)
  орг-ції   організації
  оп.   опис
  ОУН   Організація українських націоналістів
л/с  п/в   позбавлення волі
ПВС  ПВР   Президія Верховної Ради
  певн.   певного
  п/з   прикордонний загін
  п/с   поштова скринька
  ПЗП   Польскі звьонзек повстаньчи
     (Польський повстанський союз)
  пол.   польський
  пов.   повіт
  поруш.   порушенні
  ПОВ   Польска організація войскова
     (Польська організація військова)
б/п  п/парт.   позапартійний
л/п  п/п   позбавлення прав
  псевд.   псевдонім
  ППС   Польська партія соціалістична
  приналеж.  приналежність
  ПрикВО  Прикарпатський військовий округ
сов.  рад.   радянський (а)
РО  РВ   районний відділ
  РВТ   Революційний військовий трибунал
  р-н   район
  р. н.   рік народження
СНК  РНК   Рада народних комісарів
РОА  РВА   Російська визвольна армія
  РВР   Революційна військова рада
РСФСР  РРФСР   Російська Радянська Федеративна
     Соціалістична Республіка
РККА  РСЧА   Робітничо-селянська Червона армія
  р/у   райуправа
  РУ   районне управління
  РК   районний комітет
СМ  РМ УРСР  Рада Міністрів УРСР
  с.   село
  СБУ   Служба безпеки України
  СЗБ   Союз збройної боротьби
  СВУ   Спілка визволення України
с. х.  с. г.   сільське господарство
  СД   стрілецька дивізія
  СК   стрілецький корпус
  СП   стрілецький полк
  СК ВС СРСР  Судова колегія Верховного Суду СРСР
  СДП Австрії  Соціал-демократична партія Австрії
пгт  смт   селище міського типу
  с/п   спецпоселення
дело  спр.   справа
сел. совет с/р   сільська рада





11

СЛОВО ДО ЧИТАЧА 

У пропонованій читачам третій книзі «Волинська область» із багатотомної науково-доку-
ментальної серії «Реабілітовані історією» продовжуємо публікувати оригінальні документи і 
матеріали з архіву Управління Служби безпеки України у Волинській області, спогади репре-
сованих осіб, мешканців нашої області, нариси і біографічні довідки про них. Цим виданням 
повертаємо історії прізвища тисяч безневинних волинян, які зазнали репресій жорстокого 
радянського тоталітарного режиму. Це ті, хто за волею тодішніх можновладців опинилися на 
безмежних просторах сталінського ГУЛАГу, в далеких від рідних домівок спецпоселеннях. 
Багато з них там загинули, залишившись у чужинській землі назавжди. Світла їм пам’ять.

Третя книга видання «Реабілітовані історією. Волинська область» включає розділи – 
«Мовою документів», «Спогади», «Нариси», «Біографічні довідки», а в останньому, четвер-
тому, поміщені короткі біографічні довідки репресованих громадян. 

Документи, публіковані у книзі, дають змогу відчути морально-психологічну атмосферу 
тоталітарної доби, розгледіти деталі функціонування механізму беззаконня, спрямованого на 
знищення так званих «ворогів народу». Документи розташовані у книзі в хронологічному і 
алфавітному порядку та пронумеровані. Вони подаються мовою оригіналу, із збереженням 
орфографії та стилістики. Крапками у квадратних дужках позначаються редакційні купюри 
у текстах документів чи спогадів. Водночас квадратними дужками позначені виправлення 
механічних описок та пропусків, розшифровка незрозумілих скорочень і абревіатури. Публі-
кація документів і спогадів супроводжується коментарями (примітками).

Цінними вважаємо спогади учасників та очевидців трагічних подій, поміщені у другому 
розділі. У них йдеться про наших земляків, які дотримувалися своїх, відмінних від нав’язува-
них владою, поглядів і боролися за них усіма доступними способами, нерідко наражаючись 
при цьому на смертельну небезпеку.

До третього розділу книги включено біографічні нариси, що конкретизують перебіг по-
літичних репресій на Волині через висвітлення долі окремих людей, які стали їх жертвами. 
Автори нарисів розкривають і аналізують широкий спектр «репресивної» тематики. 

Найбільше сторінок книги займає четвертий розділ – мартиролог репресованих грома-
дян, мешканців області. У нього увійшли короткі біографічні довідки осіб, прізвища яких 
починаються на літери В, Г. Насправді ж репресованих осіб на ці літери було значно більше, 
адже багато архівно-кримінальних справ репресованих у 1939–1941 роках безслідно зникли.

Автори й упорядники намагалися подати у книзі найточніші і перевірені біографічні дані 
репресованих і реабілітованих громадян, проте зіткнулися з численними труднощами.

По-перше, на багатьох осіб, репресованих у 1917–1941 рр., справи втрачено, вони відсут-
ні в архівах через різноманітні причини. Не вдалося нам відшукати повних списків в’язнів, 
розстріляних у волинських тюрмах і камерах попереднього ув’язнення при відступі радян-
ських військ у червні 1941 року. Внаслідок скрупульозного вивчення цих трагічних подій, з 
допомогою краєзнавців, ентузіастів, людей не байдужих, більшість прізвищ жертв удалося 
встановити. Більшість, але, на жаль, не всі. Ведуться подальші пошуки. Всі прізвища, в міру 
їх відновлення, будуть вміщені у наступних книгах.
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По-друге, справи на заарештованих громадян велися російською мовою, їхні прізвища, 
імена і по батькові слідчі часто перекручували, писали нерозбірливо, подавали у російській 
вимові, що не завжди відповідає українському правопису. А тому в книзі, незважаючи на про-
ведену велику роботу, можливі деякі неточності.

По-третє, багато населених пунктів Волинської області через різні обставини тепер уже 
не існує. У післявоєнний період відбулися значні зміни в адміністративно-територіальному 
поділі області, в назвах населених пунктів. У книзі, за змогою, наведено їхні старі й нові 
назви, а належність до районів подається відповідно до нинішнього адміністративно-терито-
ріального поділу. За усі неточності і розбіжності просимо вибачення. Книгу доповнює ілю-
стративний матеріал, а також перелік умовних скорочень, іменний і географічний покажчики.

Висловлюємо подяку за допомогу керівництву Волинської обласної державної адміні-
страції і обласної ради. Їх працівники постійно допомагали у зборі інформації про репре-
сованих і реабілітованих громадян. Видання книги було б неможливим без розуміння і під-
тримки з боку Управлінь Служби безпеки України і Міністерства внутрішніх справ України 
у Волинській області, які надали нам можливість ознайомитися із величезним пластом архів-
них справ, котрі зберігаються у їхніх відомствах. Висловлюємо щиру вдячність за допомогу 
працівникам Державного архіву Волинської області, Волинського краєзнавчого музею. Теплі 
слова подяки заслуговують члени Головної редакційної колегії, а також рецензенти книги – 
професори В. К. Баран, Г. В. Бондаренко, С. В. Гаврилюк, О. Є. Лисенко, В. В. Трофимович за 
їхні конструктивні поради та слушні зауваження щодо змісту цієї книги.

Велику допомогу у підготовці видання надавали колишні заступники голів облдержад-
міністрації В. О. Ворон, Є. М. Шиманович, П. В. Онищук, С. В. Родич, В. Г. Карпук,  О. І. Ку-
рилюк, які в різний час очолювали редколегію та докладали зусиль для створення необхідних 
умов для роботи редакційно-видавничої групи.  Складаємо слова щирої подяки й усім іншим, 
хто долучився до появи цієї праці.

Редакційно-видавнича група 
“Науковий центр історичних студій Волині”
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РОЗДІЛ  ПЕРШИЙ

МОВОЮ
ДОКУМЕНТІВ
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Мовою документів

Документ № 1
ДОВІДКА ВИДАНА

АНТОНІНІ ДМИТРІВНІЙ ВАВРИНЮК*

 с. Стенжаричі Устилузького р-ну,**

2 січня 1945 року

Сель-рада
с. Стенжаричи
Устилугского р-на
.

Справка
Дана на гр[ажданку] с. Поломяне*** Устилугского р-на ВАВРИНЮК Антонину Дми-

тровну в том, что ее имущество, сарай, дом, действительно уничтожено полностью в 
1944 году немцами совмесно с поляками. С имущества в настоящее время у нее ничего нету.

Гербовая печать 
Голова с/р  (подпись неразборчива) 
Секретарь  (подпись неразборчива)
Подпись пред[cедатель] сельсовета т. ВОВРАМОКА
Райисполком  (подпись неразборчива)
2/1-[19] 45[год]. Секретарь  (подпись) (ГРИБ)

На першій сторінці оригіналу слова підкреслено олівцем: “действительно уничтожено полностью”. 

Рукопис, оригінал.
Архів УСБ України у Волинській обл., ф. п., спр. 5517, арк. 10.

*Подається без стилістичних правок.
**с. Стенжаричі теп. Володимир-Волин. р-ну.
***Так у документі. Правильно: с. Полум’яне (теп. с. Стенжаричі) Володимир-Волин. р-ну. 

Документ № 2
ВИТЯГ З ПРОТОКОЛУ ЗАСІДАННЯ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ

 КОМІСІЇ З ПЕРЕГЛЯДУ СПРАВ НА ЗАСУДЖЕНИХ ОСІБ 
ЗА КОНТРРЕВОЛЮЦІЙНІ ЗЛОЧИНИ*

м. Луцьк, 20 січня 1956 року

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 65
Заседания Волынской Областной комиссии по пересмотру дел
на лиц осужденных за контрреволюционные преступления
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Мовою документів

Образцы почерка ВОРЕНЮК Марии Ульяновны представлены в ее автобиографии, на-
писанной на трех листах пергаментной бумаги черным карандашем, правонаклонным, не-
выработанным, отрывистым, среднего размера почерком.

Текст по расположению на бумаге характеризуется наличием небольшого поля слевой 
стороны листа, неровными, опускающимися строками, как правило, недописанными до пра-
вого края листа и отсутствием абзацев.

В тексте образцов почерка встречаются ошибки, характеризующие разговорную речь: “в 
сельи, нимецькойе, з мойих” и др.

С такими же особенностями, как и в исследуемом документе выполнены буквы: “л, т, с, 
к, п, ц” и др.

При сравнительном исследовании почерка, которым написана листовка антисоветского 
содержания с образцами почерка подозреваемой ВОРЕНЮК, установлены следующие при-
знаки совпадения:

а) в степени выработанности;
б) в наклоне, разгоне и размере;
в) в степени грамотности (употребление однородных ошибок);
г) в способах начала и окончания штрихов букв “м, л, т, п”;
д) в способах соединения штрихов букв “л, т, м”;
е) в выполнении букв “С” и “Е”;
ж) в способе расположения текста на бумаге и др[угих] мелких деталях.
(см[отри] отметки совпадения в прилагаемых фототаблицах).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Текст листовки антисоветского содержания, начинающийся словом “Оголошення”, на-

писан подозреваемой ВОРЕНЮК М. У.

СТ[АРШИЙ] ЭКСПЕРТ
МЛ[АДШИЙ] ЛЕЙТЕНАНТ МИЛИЦИИ
(подпись) (НЕСТЕРЕНКО).

Машинопис на друкарському бланку, оригінал.
Архів УСБ України у Волинській обл., ф. п., спр. 4443, арк. 225–225зв.

*Подається без стилістичних правок.
**Так у документі. Правильно: Варенюк.
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Тут у Цуманському районі,
В селі Сильному
Працювала там подруга у тяжкім підпіллю

Працювала чесно, щиро,
Що було наказано,
Все виробляла ціло бо
Співчувала за велике діло.

Працювала добувала день і ніч не спала
Все стежила за катами
Де но повертали,
Що робили, куди йшли і де почивали.

Вже три роки минуло
У підпільній праці,
В 47 році, у четвер вранці
Вирушила подруга назустріч де
Чекали повстанці.

Надійшла вже трохи лісом,
Вийшла на болото,
Аж тут раптом свисти по цілому болоті.

Вискакують до неї людожери дикі
Кругом неї обступили
Ревізію роблять.

А старший кат,
Що був між катами
Запитує подруги
Серйозними словами.

Куда йдьош?
Что несьош?
З откуда чорная?
“Бандьорка быстрая”

А подрузі у той час серце скамяніло
І як гляне на катюгу
Мов зубами з’їла б.

На запит вона їм
Нічого не дала
Бо любов до України тим
Більш гартувала.

Пригадавши з декалогу
Дев’ятую точку,
Яка гартувала у той час
Українську дочку.

У той час їй говорив
Той страшний катюга
Заведеш ти нас до Гриця
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Буде жизнь тобі хороша.
Не будеш трудиться,
Не підеш у в’язницю

Тут подруга дуже добре
Їх ласкавість знає,
І тим більше собі в серце
Гарту набирає.

А тут старший кат до
Катів мовляє
Поведем в МВД її
Пусть там погуляє.

І забрали мов скажені подругу під
Руки і повели до району
На чортівські муки.

Катували, мордували
І тайни не взнали.

Бо куди їм тайну взнати
З такої подруги
Що гартована за вчасу на
Найгірші муки.

Що любов до України
Згартована міцно
Що тайни я не зраджу,
Краще чесно за Україну в чекістів поляжу.

І тоді вже сатанюки
Натішилися досить
Взяли Нимидору попід руки
І вкинули в колодязь

З жахом серця ти летіла
В глибокий колодязь
І згадала за Україну,
За мрії широкі.

За ті мрії, за які
Працювала день і ніч
Щоб здобути Україну
На многії роки.

Коли тебе витягли
Ще напів із мертва
То сказав тоді катюга,
Що ти їм не треба.

Приїзджає рідна мати
До своєї доні, а
Сатрап проклятий до
Неї говорить.
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Документ № 30
ПОСТАНОВА ПРО ВИСУНЕННЯ ЗВИНУВАЧЕННЯ 

ІРИНІ ЙОСИПІВНІ ВЕЛИЩУК*

м. Луцьк, 13 липня 1950 р[оку]

“УТВЕРЖДАЮ”
Зам[еститель] Начальника
Следотдела УМГБ
Волынской обл[асти]
Подполковник (подпись) (КАБАНОВ)
“13” июля 1950 года

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
(О пред’явлении обвинения)

Я, Следователь Следотдела Управления МГБ Волынской области – ст[арший] лейтенант 
ТАРАНЕНКО, рассмотрев следдело № – 5373 и приняв во внимание, что ВЕЛИЩУК Ири-
на Иосифовна достаточно изоблачается в том, что в 1946 г. установила преступную связь 
с участниками антисоветской организации украинских националистов, которую поддержи-
ва[ла] по май 1950 года.

В 1946 г. была завербована надрайонным проводником ОУН “ДУБОВЫМ” под организа-
ционным псевдонимом “ТАМАРА”, о чем дала последнему соответствующую подписку.

Была связана с бандитами ОУН “ДУБОВЫМ”, “ГАМАЛЕЙ”, “ГОЛУБЬ”, “РОМАНОМ”, 
“ЯРЫМ”, последний осенью 1949 г. дал ей второй псевдоним “ПРИСЬКА”.

Являясь бандсвязной систематически встречалась с указанными бандитами, лично и че-
рез бандсвязную ЧАПКО М. К. информировала бандитов о положении в селе, о передвиже-
нии войсковых групп. По заданию бандитов трижды ездила в гор[од] Ровно, где закупала им 
писчую бумагу, для этой цели от последних получала деньги, распостраняла по селу Верхи** 
ОУНовские листовки, выполняла поручения бандитов по доставке бандитских грипсов*** 
другим бандсвязным.

ПОСТАНОВИЛ
Руководствуясь ст. ст. 126 и 127 УПК УССР привлечь ВЕЛИЩУК Ирину Иосифовну 

в качестве обвиняемой по ст. ст. 54-1“а”, 54-11 УК УССР, о чем об’явить обвиняемой под 
расписку в настоящем постановлении.

Копию постановления направить Прокурору.

Следователь Следотдела УМГБ
Волынской обл[асти]
Ст[арший] лейтенант (подпись) (ТАРАНЕНКО)
СОГЛАСЕН: Нач[альник] Отд[елени]я
Следотдела УМГБ
Волынской области
Майор (подпись) (ВАСИН)
Настоящее постановление мне об’явлено:
“13” июля 1950 года подпись: ВЕЛИЩУК

Машинопис, оригінал.
Архів УСБ України у Волинській обл., ф. п., спр. 6531, арк. 51.

*Подається без стилістичних правок.
**с. Верхи Камінь-Кашир. р-ну.
***Шифроване повідомлення.
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Проведенным по делу следствием установлено, что ВИНОГРАДСКИЙ проживая на вре-
менно оккупированной немцами территории в м. Мациев, с первых дней прихода немцев в 
1941 году работал заведующим неполной средней школы.

Работая в этой должности ВИНОГРАДСКИЙ в соответствии приказов немецко-фашист-
ских властей активно осуществлял фашистский режим в школе, воспитывал детей в духе не-
нависти к Советской власти и покорности их немецким властям, Гитлеру и главарям украин-
ско-немецких националистов.

За хорошую работу на немецких оккупантов, был выдвинут на районного инспектора 
школ. В этой должности ВИНОГРАДСКИЙ работал с сентября 1942 г. по момент его выезда 
в Германию июль 1944 г.

Будучи районным инспектором школ ВИНОГРАДСКИЙ активно выполнял все приказы 
и распоряжения немецких оккупационных властей по отношению руководства учителями и 
воспитанию детей в школах, восхвалял главарей ОУН–УПА.

Так, ВИНОГРАДСКИЙ сам лично изымал из школ и уничтожал советскую литературу, 
заменял портреты советских руководителей портретами Гитлера и главарей украинско-не-
мецких националистов, от учителей и учащихся требовал исполнения антисоветских песен и 
гимна украинско-немецких националистов, запрещал учителям и ученикам разговаривать на 
русском языке.

По поручению главаря банды ОУН–УПА полковника петлюровской армии МАЦЮК, 
ВИНОГРАДСКИЙ дал согласие и работал руководителем организованной националистами 
в районе “Просвита”, в которой воспитывались кадры для пополнения бандгрупп УПА. Как 
районный инспектор школ и руководитель “Просвиты” совместно с шефом Гестапо и глава-
рями УПА–ОУН неоднократно присутствовал на трибуне при проведении немцами митин-
гов и торжеств, при этом выступал с антисоветскими речами перед присутствующими, где 
возводил клевету на Советскую власть, восхваляя немцев, их армию, называя немецко-фа-
шистскую армию “освободительницей”. Призывал население оказывать помощь последней, 
восхвалял главарей банды украинско-немецких националистов.

При изгнании немцев из района дал согласие и в июле 1944 г. совместно со своей семьей 
выехал на жительство в Германию.

Будучи в Германии находился в кругу главарей УПА–ОУН. При окончательном разгроме 
фашистской Германии, в сентябре 1945 года прибыл в Мациевский район, где и был аресто-
ван, имел при себе листовку возвание главарей УПА–ОУН, где изложен призыв к населению 
о вступлении в банд-группы, именуемые себя украинской повстанческой армией.

(л[исты] д[ела] 11–24, 26–27, 29–33, 35–64 и пакет с вещ[ественным] доказательством).
Допрошенный в качестве обвиняемого ВИНОГРАДСКИЙ К. Г. в пред’явленном ему об-

винении по ст. ст. 54-1“а”, 54-11 и 54-10 ч. 2 УК УССР виновным себя признал частично, 
(л[исты] д[ела] 26, 35–36). Кроме того его преступная деятельность подтверждается показа-
ниями свидетелей: МЫЧЛО В. Е., ТОКАРЬ Л. Ф., ГАЛАЩУК Л. Ф., ЯЦЕНИК Н. И., ПЕТРУ-
ШАК Ф. А., САХАРСКОГО Ф. Г., КУЗЬМИН П. Я., КОНАХЕВИЧ П. Н., ШЕВЧУК А. М. 
(л[исты] д[ела] 37–54) и очными ставками. (л[исты] д[ела] 55–64) и материал-вещест[вен-
ным] доказательством пакет стр[аница] 68.

На основании изложенного, – ОБВИНЯЕТСЯ:
ВИНОГРАДСКИЙ Ксенофонт Григорьевич, 1902 года рождения, уроженец и житель 

м. Мацеев, того-же района, Волынской обл., украинец, гр[аждани]н СССР, грамотный, имеет 
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неполное высшее образование, происходит из мещан, в момент ареста без определенных за-
нятий, учитель, женат, семейный, член ОУН, со слов не судимый.

В ТОМ, ЧТО:
Проживая на временно оккупированной немцами территории в 1941 г. поступил на служ-

бу к немцам. Работая учителем и инспектором школ р[айо]на выполнял приказы немецких 
властей в части осуществления немецко-фашистского режима в школах, изымал и уничто-
жал советскую литературу, заменял портреты советских руководителей портретами Гитлера 
и главарей банды УПА–ОУН, требовал искоренения из обихода русской разговорной речи, по 
его требованию учителя и ученики исполняли к[онтр]/р[еволюционные] песни и гимн ОУН.

Возглавляя руководство организованной националистами “Просвитой” находился со-
вместно с шефом Гестапо и главарями банды УПА–ОУН на трибунах при проведении нем-
цами собраний и торжеств, при этом выступал с антисоветскими речами, возводя клевету на 
советскую власть, восхваляя фашистскую власть и главарей банды УПА–ОУН.

При изгнании немцев в 1944 г. выехал на жительство в Германию, где находился в кругу 
главарей УПА–ОУН, по возвращении из Германии в сентябре 1945 г. имел при себе листовку 
антисоветского содержания, т[о] е[сть] в пр. пр. ст. ст. 54-1 “а”, 54-11 и 54-10 ч. 2 УК УССР.

Руководствуясь ст. 204 УПК УССР, след[ственное] дело № 949 по обвинению ВИНО-
ГРАДСКОГО К. Г. направить Военному Прокурору ЛЬВО, для передачи на рассмотрение 
Военного Трибунала войск НКВД.

Обвинительное заключение составлено “21” ноября 1945 г[ода].

Ст[арший] следователь следотдела УНКГБ
                         (подпись)  (СОШЕНКО)
“СОГЛАСЕН”: Нач[альник] следотдела УНКГБ
Вол[ынской] обл[асти]
Подполковник (подпись) (РАФАЭЛЬ)

СПРАВКА: Обвиняемый ВИНОГРАДСКИЙ К. Г. содержится во внутренней тюрьме 
УНКГБ Волынской области.

Вещественные доказательства по делу приобщены в отдельном пакете.

Ст[арший] следователь следотдела УНКГБ
Капитан (подпись)  (СОШЕНКО)
В правому верхньому кутку на першій сторінці документа стоїть резолюція написана рукою: “Утверж-

даю. Виноградского К. Г. предать суду ВТ в/НКВД ст. 54-1а, 54-11 и 54-10 ч. 2 УК УССР”. Пом[ощник] В[ое-
нного] П[рокурора] ЛЬВО майор юстиции. (подпись неразборчива). 27/ХІ.[19]45 г.”

Машинопис, оригінал.
Архів УСБ України у Волинській обл., ф. п., спр. 7954, арк. 70–71.

*Подається без стилістичних правок.
**м. Маціїв теп. у складі смт Луків Турійського р-ну.
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Подсудимый ВЫСОЦКИЙ, проживая в селе Оздениж, Луцкого района в 1947 году уста-
новил связь с бандитами “ОУН”, “ЯСТРЕБОМ”, “ЗОЗУЛЯ” и другими. По заданию бандитов 
выполнял обязанности станичного под псевдонимом “ШУЛЯК”. На протяжении 1947 года 
систематически в разных местах встречался с бандитами, информировал их по интересую-
щим вопросам.

Подсудимый МАКАРЧУК, проживая в с. Оздениж, Луцкого района Волынской области, 
на протяжении 1947 года, трижды принимал у себя в доме бандитов “ОУН”, “ЗОЗУЛЯ” и 
других, в своих постройках укрывал их от органов Советской власти, снабжал их продуктами 
питания во время дневок.

Подсудимый БОНДАРУК, проживая в селе Оздениж, Луцкого района в 1947 и 1948 году 
принимал бандитов “ОУН” у себя в квартире, оказывал им помощь продуктами питания, о 
чем в органы Советской власти не заявлял до дня его ареста.

На основании изложенного Военный Трибунал признал виновными СТЕЛЬМАЩУК и 
ВЫСОЦКОГО по ст. ст. 54-1 “а” и 54-11 УК УССР, МАКАРЧУК и БОНДАРУК по ст. ст. 20-
54-1 “а” и 54-11 УК УССР.

Руководствуясь ст. ст. 296, 297 УПК 45 УК УССР

ПРИГОВОРИЛ:
СТЕЛЬМАЩУК Евгения Ивановича и ВЫСОЦКОГО Владимира Ефимовича, обоих на 

основании ст. 54-1 “а” УК УССР подвергнуть лишению свободы в исправительно-трудовых 
лагерях сроком на ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ (25) лет с конфискацией всего имущества, с последую-
щим поражением в правах ВЫСОЦКОГО по пунктам а, б, в, ст. 29 УК УССР сроком на пять 
лет, а СТЕЛЬМАЩУК без поражения в правах.

МАКАРЧУК Семена Васильевича и БОНДАРУК Аркадия Калистратовича обоих на ос-
новании ст. 20-54-1 “а” УК УССР подвергнуть лишению свободы в исправительно-трудовых 
лагерях сроком на ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ (25) лет каждого, с последующим поражением в правах 
по пунктам а, б, в ст. 29 УК УССР сроком на пять лет, с конфискацией всего имущества.

Лишить МАКАРЧУК правительственной награды медали “За победу над Германией”.
Срок отбытия меры наказания исчислять с зачетом предварительного заключения:
СТЕЛЬМАЩУК с 22 марта 1948 года, ВЫСОЦКОМУ с 29 февраля 1948 года, МАКАР-

ЧУК и БОНДАРУК с 16 марта 1948 года.
Приговор может быть обжалован в кассационном порядке в течении пяти суток с мо-

мента вручения выписок осужденным, путем подачи жалоб в Военный Трибунал Войск МВД 
Волынской области.

Подленный за надлежащими подписями.

(Гербовая печать)
Верно: Председательствующий капитан юстиции КУЗНЕЦОВ.
Копия с копии верна: И[сполняющий] о[бязанности] нач[альника] спецотдела ИТЛ “О”
капитан (подпись) (ЧЕРТКОВ)

СПРАВКА****
Определением Воен[ного] Трибунала в/МВД Украинского округа от 2 июня 1948 года, 

приговор ВТ Волынской области от 5/VI.1948 года по делу БОНДАРУК изменено, обвинение 
переквалифицировано на ст. 54-12 УК УССР в соответствии и мера наказания определена 10 
лет лишения свободы с отбытием в ИТЛ.

(Гербовая печать)
Нач[альни]к отдела: (подпись неразборчива).

Машинопис, копія.
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Машинопис, оригінал.
Архів УСБ України у Волинській обл., ф. п., спр. 4474, арк. 276.
*Подається без стилістичних правок.
**Дата дня місяця дописана рукою.
***Дата дня місяця дописана рукою.
****Так у документі. Правильно: с. Квасів.
*****Особливі табори (рос. Особые лагеря) – система особливих таборів ГУЛАГу для політв’язнів, 

створена за Постановою Ради Міністрів СРСР 21.02.1948 р. В них відбували покарання ув’язнені, засуджені 
за ст. 58 КК РРФСР за зраду батьківщині, шпигунство, терор та інші політичні злочини.

Документ № 41
ПОСТАНОВА ПРО НАПРАВЛЕННЯ

В ОСОБЛИВИЙ ТАБІР ДЛЯ ВІДБУТТЯ ПОКАРАННЯ 
ФЕОДОСІЇ ОНУФРІЇВНИ БАЧИНСЬКОЇ*

м. Луцьк, 2 вересня 1948 року 

СЕКРЕТНО
(Гербовая печать)
“УТВЕРЖДАЮ” 
ЗАМ[ЕСТИТЕЛЬ] НАЧАЛЬНИКА УМГБ 
ВОЛЫНСКОЙ ОБЛ[АСТИ]
ГВАРДИИ ПОЛКОВНИК
(подпись)   БУДКИН
“ 3” **сентября 1948 года

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

“ 2”  сентября 1948 года, гор[од] Луцк.
Я, сотрудник Следственного Отдела УМГБ по Волынской области – капитан АРТЮХОВ, 

рассмотрев следственное дело № 3452 по обвинению: 
БАЧИНСКОЙ Феодосии Ануфриевны, 1913 года рождения, уро-

женки и жительницы села Квасово***, Гороховского района, Волын-
ской области, украинки, гр[ажданки] СССР, несудимой, грамотной, до 
ареста работавшей в своем единоличном сельськом хозяйстве по ст. 
ст. 20-54-1 “а” и 54-11 УК УССР.

НАШЕЛ:
БАЧИНСКАЯ Ф. А. осенью 1944 г. установилала  преступную связь  с бандитами ОУН, 

укрывала и снабжала продуктами питания. 
На основании изложенного, –

ПОСТАНОВИЛ:
БАЧИНСКУЮ Феодосию Ануфриевну, после осуждения Военным Трибуналом войск 

МВД, для отбытия срока наказания, направить в особый лагерь.
  СОТРУДНИК СЛЕДОТДЕЛА УМГБ ПО
  ВОЛЫНСКОЙ ОБЛАСТИ – КАПИТАН   подпись (АРТЮХОВ)
“СОГЛАСНЫ:”
  НАЧ[АЛЬНИК] ОТДЕЛЕНИЯ СЛЕДОТДЕЛА УМГБ ПО
  ВОЛЫНСКОЙ ОБЛАСТИ – КАПИТАН   подпись (БУНТИН)
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Будучи призванным в 1944 году в Советскую Армию, он обсуждал с другими вопрос о 
побеге в леса Волынской области с целью присоедидения к бандам “УПА”.

В протесте  предлагается судебные решения в отношении БУДКЕВИЧА отменить, а дело 
о нем производством прекратить за недоказанностью обвинения.

Обвинение БУДКЕВИЧА в участии в “УПА” было основано только на его показаниях 
о том, что в 1943 году ПРАМНИК вовлек его в организацию украинских националистов, в 
которой он состоял непродолжительное время. Во время боя против партизан являлся под-
носчиком патронов. В “УПА” дали ему винтовку, но он ее спрятал, а сам ушел из леса домой, 
где проживал до призыва в Советскую Армию.

В жалобе, подданой в 1970 году, и на допросе в 1971 году БУДКЕВИЧ от этих показаний 
отказался, заявив, что оговорил себя под воздействием следователя.

ПРАМНИК, который якобы завербовал БУДКЕВИЧА в “УПА”, убит во время ликвида-
ции банды.

В соответствующих архивах данных о принадлежности БУДКЕВИЧА к “ОУН” не имеется. 
В судебном заседании в 1944 году и на допросе в 1971 году БУДКЕВИЧ показал, что 

намерения дезертировать из Советской Армии он не имел и эти его показания ничем не оп-
ровергнуты.

При таких обстоятельствах, делается вывод в протесте, оснований считать доказанной 
вину БУДКЕВИЧА в совершении им государственного преступления не имеется.

Рассмотрев материалы дела и соглашаясь с доводами, приведенными в протесте, Воен-
ная коллегия Врховного Суда СССР, руководствуясь ст. 48 Основ[ного] уголовного судопро-
изводства Союза ССР и союзных республик,

ОПРЕДЕЛИЛА:
Приговор военного трибунала 28 армии от 19 декабря 1944 г[ода] и определение воен-

ного трибунала 3 Белорусского фронта от 8 января 1945 г[ода] в отношении БУДКЕВИЧА 
Адама Никитовича отменить, а дело о нем производством прекратить за недоказанностью 
обвинения.

Подлинное за надлежащими подписями.
С подлинным верно: Запасный судья Военной коллегии
Верховного Суда Союза ССР полковник юстиции
                        (подпись)  (ТИТОВ)
Гербовая печать
Судебный секретарь              (подпись)  (ГРИШИНА)

отп[ечатано] 8 экз[емпляров]
экз. № I-III
–”– № 2 – ВТ
–”– № 4 – ВП
–”– № 5 – СО ГИЦ
–”– № 6 – ВД
–”– № 7 – 0
–”– № 8 – резерв.
[...] 07. [19]71 года.

Машинопис, оригінал.
Архів УСБ України у Волинській обл., ф. п., спр. 6684, арк. 410–411.
*Подається без стилістичних правок.
**Уголовный кодекс.
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***с. Городині Торчинського (теп. Рожищенського) р-ну.
****хут. Григорівка Озденіжської с/р Луцького р-ну – теп. у складі с. Озденіж Рожищенського р-ну.
*****Шифроване повідомлення.
******Так у документі. Правильно: Воплярук.

Документ № 47
“БАГРЯНИМИ ШЛЯХАМИ. З ІСТОРІЇ УПА”

м. Київ, 26 червня 1992 року

Нарешті ми дожили до часу, коли в архівах колишнього КДБ можна спокійно перегляну-
ти деякі особові справи, перечитати протоколи допитів тих, хто боровся за волю рідного краю 
в лавах Української повстанської армії. У моїх руках протокол допиту лікаря УПА Шая Варми 
(псевдо Скрипаль), єврея за національністю, людини високої культури й інтелігентності. Про-
читаймо цей документ, датований 9 серпня 1944 року.

Запитання: Розкажіть про свою трудову діяльність.
Відповідь: Я народився в 1909 р. в сім’ї торговця у Варшаві. Безпартійний. До 10 років ви-

ховувався в сім’ї, а потім поступив у середню школу Союзу польських учителів, яку закінчив 
1928 року. Поїхав до Франції в місто Гренобль, де поступив у медичний інститут. Провчився 
один рік. Коли приїхав на відпочинок до Варшави, захворів. Довго лікувався. У вересні 1930 
року поступив на перший курс медичного інституту у Варшаві, де вчився до 1937 року. Одер-
жав диплом лікаря. Працював у єврейському госпіталі у Варшаві до 1939  року. Тоді переїхав 
на Україну в місто Володимир-Волинський. Трудився епідеміологом у міськздороввідділі, лі-
карем у тубдиспансері, був начальником курсів медсестер, а з квітня 1941 року лікар сільської 
амбулаторії в селі Свійчів Вербського району.

Запитання: Що ви робили під час німецької окупації?
Відповідь: Три місяці мав власну практику, а потім амбулаторний лікар до травня 

1943 року. З травня 1943 року до мого затримання я працював лікарем в УПА.
Запитання: Коли і за яких обставин ви потрапили в УПА?
Відповідь: Вночі у травні 1943 року до мене на квартиру прийшло двоє озброєних банде-

рівців. Один з них мав псевдонім Сокіл, був комендантом поліції. Він заявив: “Нам потрібний 
лікар, поїдете з нами”. 

Мої скромні пожитки поклали на підводу, взяли мене і мою дружину Броніславу. Завез-
ли нас у село Вовчок Турійського району, дали нам квартиру. З того часу я почав працювати 
лікарем в УПА. Десь через тиждень почалися бої, з’явилися поранені. Тоді я працював при 
госпіталі у Вовчку, а в липні нас перебазували в ліс. До січня 1944 року ми кілька разів міняли 
місця. 

Коли з’явилися партизани-ковпаківці, то командири УПА боялися, щоб поранені по-
встанці не потрапили в полон, вирішили шпиталі з пораненими перевести на територію Ко-
вельського району. Куди саме, я не знаю. В другій половині січня 1944 року разом з дружиною 
я відходив у загоні, яким командував Сосенко. Ми йшли в напрямку Горохівського району. 
Загін Сосенка нараховував дві тисячі повстанців. Відходили організовано, по сотнях.

Запитання: Чим займалася банда? Де зараз знаходиться Сосенко?
Відповідь: У Берестечківському районі йшли бої з поляками, німцями. Де зараз знахо-

диться Сосенко, я не знаю. Від багатьох стрільців УПА я чув, що Сосенка в березні 1944 року 
верхівка УПА засудила і розстріляла за те, що він зі своїм військом не зумів захистити Січ 
у Свинаринському лісі. Це поблизу с. Вовчок Турійського району, де знаходився штаб Січі.

Запитання: Коли ви розсталися з керівником банди Сосенком? Де і чому?
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Відповідь: У січні 1944 року мене перевели в село Старий Порицьк, що на Волині, де я 
пробув до березня, лікував поранених бандерівців. Потім за вказівкою верхівки УПА я був 
призначений лікарем у загін Голубенка, який нараховував 500 чоловік. Там я обслуговував 
поранених і хворих. Загін розміщався в селі Божа Воля Вербського району.

Запитання: Розкажіть про діяльність загону Голубенка.
Відповідь: Спочатку загін був у селі Божа Воля, потім ми перейшли в Порицький район, 

у травні біля Сокаля перейшли річку Буг. Більше одного тижня на місці загін не затримувався. 
Були неподалік Холма, знову повернулися на Волинь. Перечекали в лісі, поки фронт перей-
шов, з регулярними військами в бої не вступали. Пішли в напрямку Рожищ, Ковеля. Це було 
в серпні 1944 року.

Запитання: Куди зараз направляється загін Голубенка?
Відповідь: П’ять днів тому мені розповідав лікар Білий, що ми повинні піти в Колківські 

й Цуманські ліси. А вчора, як тільки почало темніти, один чотовий сказав, що будемо йти в 
Камінь-Каширський район. Більше нічого я не знаю.

Запитання: Кого ви знаєте з керівників УПА?
Відповідь:  Я  чув,  що є якийсь великий  начальник УПА – верхівець під псевдонімом  

Охрім, а по лінії Червоного Хреста УПА – жінка Верба. Особисто я знаю Голубенка, який  має 
зараз інший псевдонім. Псевдонім сотенних Ігор, Хома, Кодияр, Узбек.

Запитання: Яка кількість банди і її озброєння?
Відповідь: Озброєння загін має на кожну сотню: 20 ручних кулеметів, по З диски з па-

тронами до кожного, 15–18 кулеметів радянських. Автоматами озброєні командири: ройові, 
чотові, сотенні, у всіх інших – гвинтівки і по 100–120 патронів. Кожна сотня має 2–3 ротні 
міномети.

Запитання: Яка мета в Голубенка?
Відповідь: Вести пропаганду проти радянської влади, щоб населення не підтримувало 

комуністів.
Запитання: Наявність продуктів у банді? Де і яким шляхом вони дістають продукти?
Відповідь: У тих селах, де ще нема радянської влади, продукти загін Голубенка одержує 

через господарчих сіл. Там, де нова влада укріпилася, доводиться тяжко. Останні три дні про-
дуктів було мало, повстанці ходили голодні.

Запитання: Як політично забезпечується загін?
Відповідь: У кожній сотні є політвиховник, прізвищ їхніх і псевдонімів я не знаю. Ве-

дуться бесіди, що спрямовані проти радвлади.
Запитання: Коли і за яких обставин банда затримала машину з продуктами.  Скільки там 

чого було?
Відповідь: Днів 5–6 тому в Порицькому районі поблизу лісу повстанці напали на одну 

машину. Водій і ті, що супроводжували, втекли. З машини забрали хліб, сало, мед і зброю. 
Скільки чого було, я не знаю.

Запитання: За яких обставин в Озютичах були затримані 4 радянських офіцери і яка їхня 
доля?

Відповідь: Ми ночували в містечку Озютичі. Біля 17-ї години по обіді наш патруль за-
тримав на двох підводах чотирьох радянських офіцерів. Їх привезли до Голубенка. Він їм 
висловив свою програму, розказав за що воює УПА, почастував їх горілкою і через дві години 
відпустив.

Запитання: Чи багато хворих і поранених у загоні?
Відповідь: Троє хворих і один поранений.
Запитання: Де і за яких обставин вас затримали?
Відповідь: Я їхав у лісі на коні, попереду трапився рів. Кінь почав противитися перехо-

дити. Зсунулося сідло, я вимушений був зіскочити, щоб поправити. Поки я все це робив, загін 
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Документ № 48
ДОВІДКА ОРГІНСТРУКТОРСЬКОГО ВІДДІЛУ ВОЛИНСЬКОГО
ОБКОМУ КП(Б)У СЕКРЕТАРЕВІ ОБКОМУ ПРО ПЕРЕДПЛАТУ

3-Ї ДЕРЖАВНОЇ  ВІЙСЬКОВОЇ ПОЗИКИ

Без місця, травень 1944 рік

Визволення з німецького ярма трудящих Волині з великим піднесенням зустріли Поста-
нову Уряду про випуск 3-ї державної військової позики.

По всіх районах, звільнених від німецьких загарбників, та по місту Луцьку в день випус-
ку Державної позики на підприємствах, в держустановах та по селах було проведено збори та 
мітинги, на яких робітники, селяни та службовці одностайно схвалили підписатись на Дер-
жавну Військову позику і своїми заощадженнями допомогти Червоній Армії якнайшвидше 
розгромити ненависного ворога, очистити радянську землю від німецьких окупантів. “Ми не 
пошкодуємо своїх коштів, щоб позичити їх державі, – заявила на мітингу працівників держм-
лина № 1 робітниця тов. Знак В. І., – хай на наші заощадження будуть побудовані тисячі нових 
танків, літаків, гармат. Мій чоловік – офіцер Червоної Армії загинув на фронті Вітчизняної 
війни. Для швидшого розгрому німецьких загарбників я передплачую нову Державну позику 
на 7-ми місячну зарплату 3500 крб.”

Селянин с. Гнідава Луцького району Андрій Сітуха на мітингу, присвяченому випуску 
3-ї державної військової позики заявив: “Третя військова позика – це позика перемоги. Я з 
радістю передплачую її. Хай буде для нашої Червоної Армії більше танків, літаків, гармат, 
скоріше прийде час перемоги над ворогом”.

В Ківерцівському районі робітники і службовці 4-ї дистанції залізниці при місячному 
фондові заробітної плати в 160 тис. карбованців підписалися на 429 тисяч карбованців.

Залізничник Назарчук, що передплатив Військову позику на 3 тисячі карбованців, за-
явив: “Я з радістю вношу в позику свої гроші, бо хочу, щоб скоріше закінчилася нашою пере-
могою ця війна, затіяна проклятими фашистами.”

В залізничному депо робітники і службовці передплатили позику на 141 тис. 310 карб., 
загальний фонд їх зарплати становить 80 тис. 310 карб.

В с. Копилля 40 селян передплатили позику на суму від однієї до двох тисяч карбованців. 
Селянин Лавретьов передплатив позику на 5000 карб.

З великим піднесенням зустріли Постанову Уряду про випуск 3-ї державної військової по-
зики працівники освіти м. Луцька. Жодний вчитель не залишився в стороні від великої народної 
справи. Порівнюючи до місячного фонду заробітної плати, вчителі підписалися на 115 %.

Вчитель школи № 1 Ю. І. Мартинович при заробіткові 575 карб. на місяць підписався на 
1000 карб.; учителька М. В. Юшцевич, отримуючи зарплату 600 карб., передплатила позику 
на 800 карб.; учитель М. О. Куцевич позичив державі 1200 карб.

У визволених районах області немає ні одного села, ні одного підприємства і установи, 
де б радянські люди не передплачували нової позики.

Їх щоденна праця, їх прагнення тепер спрямовані тільки на допомогу фронту, на відбудо-
ву народного господарства. Це підтверджує дружня і організована передплата на нову позику.

 21 травня передплата на позику у визволених районах нашої області становить 
107517 тис. карб. З цієї суми радянські люди внесли готівкою 1979 тис. карб.

Зам. зав. оргінструкторського
відділу Волинського обкому КП(б)У СМІРНОВ.

Копія.
Держархів Волинської  обл., ф. Р-1, оп. 4а, спр. 89, арк. 1–2.
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Алла ФЕДОРУК

МИ ЗАЛИШИЛИСЯ БЕЗ БАТЬКА
(спогад про Вишник Івана Івановича, 1910 р. н., 

мешканця с. Цуцнів (теп. с. Петрове) Іваничівського р-ну)

Наша сім’я – тато, мама, дідусь і двоє дітей (2-х і 5-ти років дівчатка) в 1947 році жили 
в селі Лежниця Іваничівського району Волинської області. Батьки були сільськими госпо-
дарями. Мали 10 га орної землі, 2 га лісу і 2 га сіножаті. В 1938 році побудували мурований 
хлів під бляхою. Хата була стара, але також під бляхою. Крім того, ще було 2 стодоли. Тато 
закінчив рільничу школу при Польщі, а тому господарство наше було більш культурним, ніж 
господарства інших селян. Був сад, в якому росли різні сорти яблук, груш, черешень, вишень. 
Наша сім’я добре хазяйнувала, мала 2 коней, 2 корови, свиней, курей. Як спеціаліста-агро-
нома батька не взяли на фронт. З 1944 по 1947 роки він працював у Володимир-Волинському 
райземвідділі. В 1947 році звільнився у зв’язку з тим, що потрібно було працювати в госпо-
дарстві вдома, так як з чоловіків господарював лише дід, який був інвалідом (відсутні пальці 
на правій руці). Та й жили ми від Володимир-Волинського за 25 км. В колгосп нашу сім’ю 
не прийняли, а наклали податок грішми і хлібом такий, що виконати його було неможливо. 

Нашого батька заарештували працівники Іваничівського районного відділення НКВС 
прямо на вулиці. Утримувався Іван Іванович на території прикордонної застави с. Морозовичі 
Іваничівського району та в’язниці м. Володимир-Волинський. За невиконання продовольчої 
поставки державі  Вишник Іван Іванович 27.09.1947 року був засуджений за ст. 58, ч. 2 КК 
УРСР на 8 років ув’язнення з конфіскацією всього майна.  Мені було на той час 5 років, се-
стрі 2 роки. Я пам’ятаю свого тата на суді. Він тримався спокійно та достойно. Від тата було 
всього два листи зі станції Тайшет біля м. Братська. В серпні 1948 року мамі через людей 
переказали, що наш тато помер. Ми залишилися без батька, без майна, проживаючи у чужій 
хаті. Так жили ще рік, але жиючи якоюсь надією на повернення батька... 

Мама писала листи в різні інстанції, і в 1949 році в облвиконкомі їй порадили подава-
ти в суд, який повинен був реабілітувати тата, повернути господарство. Ми повернулись в 
розграбовану хату, на подвір’ї якої була колгоспна бригада. В 1953 році від інсульту помер 
дід, жити нам стало ще важче без підтримки рідних людей. Ми залишилися тільки з мамою, 
яка все життя тяжко працювала на колгоспній фермі, щоб заробити своїм дівчаткам на хліб та 
одяг. Ми вчилися в школі добре. Обидві з сестрою стали лікарями, але завжди відчували, що 
батька в нас немає.

Вишник Іван Іванович відбував покарання у Тайлитлазі, Башлабі МВС СРСР (Далеко-
східна залізниця). 

Я багато років намагалася дізнатися, де і як помер мій тато. А взнала лише в цьому році, 
вже після смерті мами. Документів про реабілітацію батька, так як документів і про смерть 
батька, довгі роки не вдавалося знайти.

Лише в цьому році наші земляки-маневичани військовослужбовці Романюк О. Я. і Бу-
ран В. М., які живуть у Москві, від мого імені знайшли документи про смерть батька. Тільки 
через 60 років ми дізнались про те, де і з якої причини помер наш тато, де похований. А саме, 
12.08.1948 року Вишник Іван Іванович помер в Центральному лазареті в Ангарлазі та похо-
ваний на цвинтарі лазарету. Хотілося б побувати на його могилі. Проте люди, які були в тих 
краях кажуть, що інколи такі цвинтарі зносились.

Отака страшна історія, коли людина без вини пропала, залишивши рідним вічний сум.
Вишник Іван Іванович 10.06.1992 року реабілітований постановою Волинського облас-

ного суду.
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чому полягала “враждєбная дєятєльность”, Олександр Максимович не знає до сих пір. Най-
страшнішим було те, що коли молода дружина приходила з сякою-такою передачею, кати  з 
НКВС їй відповідали: Гнатюка тут немає! І місяць такого життя зробив своє: на суд доста-
вили небритого, виснаженого, змученого чоловіка. Конвоїри звертались до 28-річного в’язня 
“дєдушка”. Зміст вироку достеменно не пам’ятає. До родини особливих репресивних заходів 
не застосовували. Але розвалили будівлі і наказали з хутора вибиратися у село.

Олександра ж товарняком повезли аж у Північно-Осетинську АРСР, у місто Беслан. 
Будні табірного життя, його “принади” колишній в’язень згадує як жахливий кошмар, густо 
скроплюючи пекучими сльозами через почуття несправедливості, страждання, яких зазнав 
від більшовицької репресивної машини.

Ув’язнений Гнатюк в Осетії освоював професію дорожнього робітника на будівництві 
автотраси Орджонікідзе – Ростов-на-Дону, протяжність якої 500 км. Густо всипана ця траса 
кістками в’язнів, які загинули тут від голоду, холоду, хвороб. Олександру Максимовичу вда-
лося якось вижити. 

Коли не стало кривавого тирана, “вождя всіх народів” Сталіна, справи багатьох засудже-
них були переглянуті. Багато народу було реабілітовано. В тому числі й Олександр Гнатюк. 26 
грудня 1954 року Гнатюк був звільнений.

Звільнення проходило так само поспішно, як і арешт. Начальник табору старший лейте-
нант Ривкін викликав до себе в кабінет і повідомив, що рішенням Верховної Ради на певну 
категорію в’язнів поширюється амністія і Гнатюк під неї потрапляє. 

На початку 1955 року він повернувся до молодої дружини і маленького сина. Знову почав 
працювати в колгоспі. А через деякий час перейшов у радгосп, який знаходився у сусідньому 
селі Галинівка. Директор цього нового господарства Яковенко запросив працювати до себе: 
потрібні були робочі руки. Та й умови праці в колгоспі і радгоспі значно відрізнялися. В кол-
госпі працювали за трудодні, а радгосп платив гроші, і навіть непогані. В колгоспі працювали 
від зорі і до зорі, а в радгоспі робочий день був нормований. Тут і залишився працювати, тут 
звів собі дім, звідси й розлетілися у світ обидва його сини. 

На старості літ довелося пережити ще одну трагедію: помер старший син. Молодший 
син з невісткою мешкають у Володимирі-Волинському. А Олександр і Марія удвох якось по-
рядкують біля своєї нехитрої господарки. 

На щось більше розраховувати не можна: десь з вітрами вивіялись сили, кудись поділося 
здоров’я. Лише спогади інколи так потривожать душу, що сама по собі викотиться непроше-
на сльоза і побіжить по борозенках зморшок та й капне на землю, за яку так багато довелося 
вистраждати.

ГОЛОВА ІВАНИЧІВСЬКОГО БРАТСТВА ВОЯКІВ УПА
Ольга Юхимівна Грицюк народилася 7 липня 1928 року в селищі Іваничі Івани-

чівського району, що на Волині, в сім’ї селян Грицюка Юхима Дем’яновича і Грицюк 
Марії Миронівни. Разом з ними проживала бабуся – Бурсук Ганна Артемівна. Тут, 
в Іваничах, пройшли її дитячі роки. Навчалась у початковій школі, де викладан-
ня велось на польській мові, оскільки Волинь в цей час входила до складу Польщі. 
В сім’ї свято дотримувались українських звичаїв і традицій, берегли і шанували 
українську мову.

Із спогадів Ольги Юхимівни

В 1939 році на Волинь прийшла Червона армія і почали утверджуватись радянські по-
рядки. Я продовжувала навчатись у школі, де навчання велось на українській мові. Та це 
тривало недовго. Почалась війна з німецькими загарбниками і школу закрили. Якось ідучи до 
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школи через станцію, почула крик і лемент. Підходжу ближче, а то моєї однокласниці батьки 
кричать, їх там запихають у вагони, щоб на Сибір везти. Я злякалась і повернулась додому, 
щоб розповісти про той інцидент. Це був перший етап вивозу. І так збіг час до 22 червня 1941 
року. Прокинулись рано, а снаряди летять через наші голови на Порицьк, встигли вискочити 
з хати, як фашисти вже на подвір’ї. У 14 років вступаю в лави УПА. 1942 рік – це період, 
коли молодь, що була патріотично налаштована, масово піднімалась на боротьбу з ворога-
ми України. Спочатку я виконувала допоміжну роботу (збирала харчі, бинти), потім стала 
зв’язковою. Допомагала пораненим. Робила перев’язки у лісі, а це було непросто. Але вели-
ка любов до України, бажання бачити її вільною, незалежною, із своїм гербом – тризубом, 
із жовто-блакитним прапором, надавала мені сили. Ставши зв’язковою, отримала псевдонім 
Липа, розповсюджувала листівки, в яких роз’яснювався зміст програмних документів, доно-
сила до українців відповідь на запитання: за що бореться Українська повстанська армія. До 
осені 1942 року були повністю сформовані загони УПА. По селах зорганізована молодіжна 
“Юнацька сітка”, яка складалась з молодих хлопців і дівчат, кожному було доручене завдання. 
Дівчата в’язали шкарпетки, а також збирали полотно на бинти, але полотно зношене, щоб 
було за своєю якістю м’яке для поранених.

У 1944 році фронт наближався все ближче до Волині. Становище ускладнювалось тим, 
що поряд із загонами УПА діяли і радянські партизани. 

Верховне командування УПА намагалося налагодити контакти з радянськими партиза-
нами, домовитись щодо найменших втрат мирного населення, умови для цього склалися під 
час карпатського рейду Сидора Ковпака. Однак московське керівництво заборонило будь-які 
контакти з бандерівцями. Адже радянські партизани одним з головних своїх завдань вважали: 
ліквідувати провід УПА і підірвати підтримку її українським населенням. В селі Старосілля 
(3 км від Іванич) було вбито родину Парфенюків енкаведистами, переодягненими в повстан-
ську форму. У 1944 році важкий бій був в Іваничах з загонами НКВС, де проходила сотня Яго-
ди. Сили були нерівні, УПА змушена була перейти у підпілля. За наказом Проводу у 1945 році 
я поступила у Володимир-Волинське педучилище і продовжувала бути зв’язковою. 14 жовтня 
1947 року обвінчалася з хлопцем, який повернувся з фронту, пізніше я завагітніла. 10 лютого 
1948 року мене заарештували, спочатку посадили в тюрму в Іваничах, згодом перевезли в 
Луцьк. І покотилося все колесом: тюрма, допити, знущання, осквернення. Палять плиту, щоб 
тепло було, а поміж собою говорять: “На горячую плиту посадите ее, тогда заговорит”.

У квітні 1948 року мене судив військовий трибунал. Вирок – 25 років концтаборів. 18 черв-
ня 1948 року у мене народилася донька, яку назвала Лесею. 

Два рази мене викликали на етап: в серпні і вересні 1948 року, проте відправили аж в 
кінці жовтня. Везли нас у товарному вагоні, привезли на Київську пересилку. Умови жахливі, 
бруд, клопи очі засипають. Я нічого не можу вдіяти, розплющити очі, бо комахи кругом обсі-
дають, смокчуть кров з моєї дитини, а я вже зовсім вибилась із сили. Нарешті зібрали етап, ве-
зуть в концтабір, ходять чутки, що в Мордовію. Правда, коли доїхали до Мордовського табору 
№ 6, діток поселили в санчастину, а матерів в барак. Далі знову етап у центральну лікарню 
Гулагу № 36. Дітей поселили окремо, а матерів гонили на роботу. Там моя донечка захворіла 
на запалення легенів, і організм малечі здався.

Мене перевезли на 6-ту зону. Так і проходили сірі монотонні дні, місяці й роки мого та-
бірного існування. Працювала на швейній фабриці, виконувала норму на більшу пайку хліба, 
а норми збільшували майже кожного місяця. За їх невиконання садили в бур на 15 діб. Вся 
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Ольга ПАЛАШЕВСЬКА,
Ірина СИЧ

ТРЕПЕТНІ СПОГАДИ ДУШІ
(спогад про Герштанську (Мерзлову) Сусанну Володимирівну, 

1925 р. н., мешканку с. Квасів Горохівського р-ну)

Теплий і сонячний весняний день. Уперше у своєму житті йду на зустріч з людиною, яка 
пізнала горе і несправедливість, знущання та жахіття переслідувань, проте зуміла вистояти, 
вижити й побудувати своє подальше життя так, ніби минуле було лише сном. Про що говори-
ти, як розпитувати, аби не роз’ятрити рани, що глибоко прорізали серце і час від часу нагаду-
ють про жахливі роки репресій?

На чистому, впорядкованому подвір’ї бачу жінку літнього віку. Це Сусанна Володими-
рівна Мерзлова. Вітаюсь. Починаю розмову. І з перших же слів розумію – переді мною чудо-
ва, вихована, інтелігентна людина. На її обличчі, потятому зморшками, з’являється ласкава 
усмішка. У мене зникає напруженість, відчуваю приплив позитивної енергії, яка струменить 
від добрих очей співрозмовниці. Зовні вони спокійні. А що за ними? Яку біду вони бачили? 
Чи розкаже мені про неї, чи зможе ще раз відтворити в пам’яті ті нелегкі часи?

Господиня запрошує мене до свого дому. Заходжу в будинок. Влаштовуюсь. І разом з 
Сусанною Володимирівною поринаю у трепетний спогад-біль.

Є на волинській землі в Горохівському районі мальовниче село Квасів, де 12 грудня 
1925 року в заможній сім’ї Володимира та Олени Герштанських народилася єдина дитина – 
донечка Сусанна. Її батько – Герштанський Володимир Дем’янович, 1896 року народження, 
мав незакінчену вищу освіту. Він не встиг закінчити юридичний факультет, бо в 1914 році був 
призваний на службу до війська. Під час війни потрапив у полон, але потім його визволили.

Мама Сусанни була дуже розумною жінкою. Ази науки пізнавала у Квасівській школі, 
після її закінчення поглиблювала свої знання у Львівській гімназії, яку на власні кошти утри-
мував митрополит Шептицький. Директором гімназії був священик, академік отець Лициняк. 
Олена Павлівна часто згадувала цих добрих людей, які їй запам’ятались завдяки своїй людя-
ності, порядності, доброзичливості. Ось, напевно, чому, зазнавши стільки лиха у житті, вона 
зуміла вистояти, адже вірила в добро. 

Потім пішла навчатись у Володимир-Волинську  гімназію, яку закінчила із золотою ме-
даллю. Ця нагорода була по-своєму дорогою та цінною, бо на весь навчальний заклад було 
лише дві медалі.

Опісля здобувала професію в Київському медичному інституті, куди вступила на конкур-
сній основі. Здавалося б, завдяки такій розумній, освіченій хоронительці домашнього вогни-
ща сім’я мала бути щасливою, а єдина дитина – сповна пізнати радість дитинства та ласку 
найрідніших їй людей – мами і тата.

Та не завжди так трапляється, як гадається: жорстока хвиля репресій зачепила і їхню 
сім’ю. Яка причина? А така, як і в інших сім’ях – тодішня влада вважала їхню родину своїм 
ворогом, бо мали вони забагато достатку, заробленого власною нелегкою працею.

Сусанна Володимирівна задумується, напевно, пригадує той час, коли їхня сім’я була ще 
одним цілим. Вона, як і всі діти, мріяла про добро, мир, щастя. Але дитячі мрії раз і назавжди 
були перекреслені одного злощасного дня. Тоді обірвалося все.

З болем згадує жінка цей страшний день. 13 квітня 1940 року у двері сім’ї Герштанських 
постукала біда – зайшли невідомі люди і, навіть не представившись, не пояснивши причини 
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свого візиту, забрали господаря – Володимира Дем’яновича і маминого брата Костянтина 
Павловича. Все це відбувалось на очах дівчини. Не знаходила відповідей на пекучі питання: 
чому, куди, навіщо повезли найріднішу людину, батька, порадника, ті люди, котрих вона впер-
ше у своєму житті побачила? За що? В чому винний? І чи винний взагалі? Питала сама себе і 
плакала. Плакала, сподіваючись сльозами змити горе. Плакала і просила. Ні! Молила, благала 
Господа, аби він допоміг батькові, аби усе минулося. Та проходив час. Батько не повертався, 
не повертався і дядько Костя, не було відомо, що сталося і з рештою чоловіків їхньої родини, 
яких теж забрали, але трохи пізніше. Єдиною підтримкою для Сусанни була мама. Щоразу 
вона вселяла в доньку зерна надії і просила вірити, що все буде добре.  А рівно через два тиж-
ні, коли Сусанна поверталася зі школи разом з мамою, до них теж підійшли невідомі люди і 
повели їх до жахливого вагона, який невдовзі повіз доньку з матір’ю в невідомому напрямку. 
Сусанна Володимирівна каже, що на душі було тривожно, вони не могли зрозуміти, куди і 
чому їх везуть. Їхали довго, та скільки часу провели у вагоні, точно не знає.

А потім потяг зупинився. Їх висадили у невідомій місцевості. Сказали, що вони у Казах-
стані.

З усіма тими людьми, які їхали разом з ними, їх повели в ізолятор, який був у страшному 
стані. У ньому, крім людей, знаходились і хворі на бруцельоз вівці. Ті умови, у які кинули 
людей, зробили своє – велика кількість поселенців за дуже короткий період померла.

Жінка пригадує, як для того, щоб вижити, вони з мамою викопали собі землянку. Копати 
було тяжко, але, повернувшись з примусових робіт, вона брала в руки лопату і допомагала 
неньці. Таким способом вони прагнули залишитись живими, щоб вирватись, утекти на бать-
ківщину, зустрітись з рідними і близькими, наверстати втрачені роки.

За важку, виснажливу роботу, яку виконували малолітні дівчатка, платили мізер. Сусанна 
Володимирівна пригадує, що за 700 рублів заробітної плати можна було купити 1 кг масла 
(400 рублів) і на решту п’ять буханців дуже поганого хліба, який би тепер не їли і свині, а 
вони мусили, бо хотіли жити.

Коли була готова землянка, то з ізолятора вони переселились туди. А щоб їхнє нове жит-
ло мало охайний вигляд, усередині господиня обмазала його стіни білою потертою крейдою. 
У “кімнаті” стояло ліжко і шафка, які дістались їм випадково. Надворі, біля землянки, поса-
дили кущі шипшини, посіяли квіточки. “Дах” обгородили тином, щоб бува не забрела якась 
тварина з лісу поблизу і не обвалила стелю.

Оповідачка пригадує, що вони хотіли відтворити там, на казахській землі, свою Україну. 
Хоча їм це і не вдалося, проте у своєму серці вони завжди берегли святу згадку про Батьків-
щину. 

Після двох років у Казахстані Герштанські отримали невеличкий клаптик землі під гряд-
ку на березі ріки Іртиш. Ґрунт був досить родючим, але, щоб отримати врожай, слід було 
поливати город кожен день (80 відер води йшло зранку та ще 80 – увечері).

Іртиш, казахський степ… Вони глибоко запали в душу, дівчина зуміла в них навіть зако-
хатись!

Разом з подругами кожного недільного ранку ходили до ріки, аби поплескатись у її хви-
лях, помити цілющою водою коси. Сусанна Володимирівна серед своїх приятельок мала най-
гарнішу косу. “Тепер таких вже, напевно, ніхто не носить, – говорить вона, – ось що було 
справжнім моїм багатством!” Казахський степ… З нього віяло теплом. Здавалося, що коли 
перейдеш його, то потрапиш в Україну. Вдивляючись у даль, пригадувала рідні квасівські 
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землі, їхню неповторність. Ще й досі при кожному спогаді про степ зринають у пам’яті шев-
ченківські рядки.

Минав час. А вони так і не отримували ніякої звістки з Вкраїни. Все залишалось по-ста-
рому: мама працювала вчителем математики в радгоспі, а Сусанна обробляла землю, вико-
нувала різні примусові розпорядження, від яких не можна було відмовлятись. На радгосп 
працювали 1500 осіб, які сумлінно мусили виконувати свою роботу.

Жахливими, неприпустимими видаються такі факти: із 20 тисяч осіб,  яких разом із Су-
санною Володимирівною та її матір’ю привезли потягами у Казахстан, до березня 1944 року 
живими залишилося всього-на-всього 1672 людей. Про причини смерті багатьох зовсім нічо-
го не відомо.

Був і радісний момент – через два роки їм вдалося зустрітись зі своїми родичами, яких 
теж (але пізніше) вивезли в Казахстан. Це були сім’я Бабіїв – Стефанія Іванівна та Павло Гри-
горович з дочкою Аллою, а також Лідія Павлівна Онофрійчук з донькою Ірою та ще багато 
інших родичів, які там і померли.

Зі сльозами на очах розповідає Сусанна Володимирівна про епідемію малярії та інші 
тяжкі хвороби: майже з 1,5 тисячі людей живими залишилось тільки п’ятеро (і всі члени ро-
дини Сюзанни Володимирівни). Доля чи просто пощастило? А, можливо, було б краще вмер-
ти, ніж бачити стільки знущань, горя і сліз, але жінка вірить, що їм допоміг вижити Господь, 
до якого щоразу зверталися і просили в нього допомоги, благали, аби допоміг їм швидше 
покинути ці чужі землі, вирватись з полону.

Серед репресованих було багато дівчат, вивезених з Волині, багато було і полячок. Усі 
вони, в тому числі й Сусанна, вчились у школі, де навчання тривало до 1 травня. Коли дівчина 
склала іспити за сьомий клас, то за відмінні знання отримала похвальну грамоту від дирекції 
школи.

Найкращою подругою Сусанни була полячка Женя Тайгребер, з якою жахливо обійшлася 
доля – дівчинка потрапила під колеса трактора. Ця картина і досі стоїть перед очима опові-
дачки, яка була присутня в момент нещастя. Після цього Женя могла пересуватись тільки на 
інвалідному візку. Через деякий час їй дозволили виїхати до Польщі. Більше Сусанна Воло-
димирівна не бачила подруги. 

Невдовзі НКВС впровадив ще жорсткіші заходи, але люди знали, що це не найбільше 
лихо, бо тоді почалася війна. Однак і це минулося. 

Напевно, молитви матері і доньки були почуті, адже незабаром прийшов виклик з Укра-
їни. Старша батькова сестра Надія Дем’янівна Дудорівна просила про повернення на Волинь 
Герштанської Сусанни Володимирівни, яка начебто поступила у Володимир-Волинський 
технікум. Це, звичайно, були фальшиві дані, але в НКВС повірили і дали згоду на виїзд з Ка-
захстану. Сусанна була безмежно рада, проте все-таки  сумувала, що розлучилась з ненькою, 
залишила її в Казахстані. Одразу ж після приїзду у Володимир-Волинський пішла вчитись у 
10-й клас школи № 5. Жила в одному будинку з тіткою, яка опікувалась нею. 

1945 року прийшов у Казахстан і виклик на Герштанську Олену Павлівну. Її теж відпу-
стили. Приїхавши до княжого міста, Олена Павлівна пішла працювати вчителем початкових 
класів у середню школу № 4.

Життя продовжувалось. Закінчилась війна. Сусанна Володимирівна поступила у Львів-
ський університет, після закінчення якого викладала російську мову в середній школі № 5.

Потім було знайомство з Серафимом Мерзловим, її майбутнім чоловіком.
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У 1955 році звільнилась зі школи, бо мусила їхати на Сахалін, разом із чоловіком-вій-
ськовослужбовцем. Там вони пробули п’ять років.

Сусанна Володимирівна на Сахаліні працювала завідуючою дитячим садком.
Син закінчив у тих краях початкову школу, а коли повернулись додому – пішов учитись 

у Володимир-Волинську десятирічку.
Сусанна Володимирівна в рідному місті працювала адміністратором у кінотеатрі аж до 

пенсійного віку, а її чоловік – військовослужбовцем.
Тепер ця жінка живе разом із сім’єю свого сина, допомагає по господарству, є чудовим 

другом і порадником.
Минають роки. З часом щось забувається, а щось, як і колись, ятрить серце. Проте життя 

продовжується.
Чи варто говорити, що означає для моєї героїні повідомлення про те, що її батько “пол-

ностью реабилитирован и восстановлен во всех правах”, коли вона і досі не знає, як склалася 
його доля. 1988 року прийшла звістка з Верховної Ради, що Сусанну Володимирівну також 
реабілітовано. Для неї це несподіванка – ніхто нікого ні за що не судив!

Проте їй тепер уже все одно. Те, що пережила, вже не викреслити із пам’яті, і, напевно, 
ніякі вибачення не залікують рани в душі. Вона живе, живе і сподівається на краще завтра – 
для своїх рідних.

Трепетний спогад Сусанни Володимирівни – це тільки одна з тих мільйонів історій, які 
розповідають про понівечені тоталітарним режимом долі. Але добре, що є пам’ять людська, 
яка не дає нам забути того жорстокого лихоліття, яка попереджає, застерігає, вчить нас і слу-
житиме застереженням тим, що прийдуть після нас. 

Сергій ТИМОЩУК

ВОНИ ЖЕРТВАМИ В БОЮ НЕРІВНОМУ ПОЛЯГЛИ
(спогад про сім’ю Гайворонських, 
с. Бужанка Іваничівського р-ну)

Збираючи по крихітці дані про славних та відважних вояків і командирів національ-
но-визвольних змагань із нашого села – не можна обминути ті обставини, те середовище, у 
якому вони зросли, змужніли, на смерть пішли за незалежну Україну.    

…Село Бужанка Іваничівського району на кінець 30-х років налічувала 90 дворів і займа-
ло площу 704 гектари  із врахуванням лісу, доріг, ровів, сіножатей та боліт.

Сім’я Якуба Гайворонського та Уляни Яківни мала у користуванні 14 гектарів орної зем-
лі і більше гектара сіножатей. Ростили шестеро дітей – дочки:  Текля – 1905 р. н., Катерина – 
1908 р. н., сини: Клим – 1910 р. н., Олексій – 1912 р. н., Юрій – 1916 р. н. і Андрій – 1919 р. н.

Ще за часів Польщі сім’я вважалася націоналістично настроєною. Особливо тодішніх 
державників непокоїв старший син Клим. Саме він був лідером, улюбленцем своїх ровесни-
ків і згуртовував їх до культурно-просвітницької роботи. Стодоли приспособлювали для про-
ведення репетицій та самих концертів і вистав. Як згадують тодішні активісти Улита Гаєвська 
і Лідія Гриб – особливу популярність мав танець “Шерр”. У ньому брали участь чотири пари 
хлопців і дівчат. Його оголошували як танець із с. Бужанки або “Бужанецький”. Всі були в 
українському національному вбранні. Наші односельчани цим танцем зайняли перше місце у 
Повітовому конкурсі, а згодом їздили з показовими виступами і до Луцька. Із вистав молодь 
ставила “Назара Стодолю”, “Сатану в бочці”, “Невольника”, “Сватання на Гончарівці”. 















Реабілітовані історією. Волинська область

96

Кузьміч Василь Матвійович
Линник Наталія Гнатівна (померла в таборі)
Найдюк Мефодій Леонтійович
Найдюк Яків Костянтинович
Примак Іван Гнатович
Прохорук Володимир Іванович (загинув)
Прохорук Ганна Йосипівна (померла)
Прохорук Ганна Павлівна
Прохорук Ганна Якимівна (померла)
Прохорук Олександр Пилипович (родину вивезли)
Пушка Михайло Несторович (родину вивезли)
Пушка Яким
Риштак  Савета
Риштак Ганна
Рябчук Василь Северинович
Сасюк Андрій
Сасюк Дмитро Григорович (загинув)
Сасюк Іван Григорович (загинув)
Сасюк Костянтин
Сасюк Микола
Симончук Федір Улянович
Снітко Василь Панасович
Снітко Ганна (загинула)
Снітко Олексій Овсійович (загинув)
Ткач Олексій Сергійович
Тутейко Павло Якович
Шелуха Анастасія Аврамівна
Шестерина Федір Денисович

Тут Яків Лукашевич надовго замовчав, чи то згадуючи, чи то ще раз переживав той час. 
Згодом продовжив. Вперше заарештований був у 1951 р. за зв’язки з УПА, але був відпуще-
ний. 1 вересня 1951 р. вночі до будинку під’їхала машина з військовими. Хату було оточено, 
здійснено обшук. Із села було забрано Пушку Якима, Гребіня Якова та його дружину, Марію. 
19 вересня – забрали Вакулинського Михайла. Всіх заарештованих було доставлено в Луцьк 
до в’язниці КДБ, де я потрапив до 18-ї камери. Стіни в камері були гарячі. Щоб отримати 
потрібні свідчення для КДБ з ув’язнених всіляко знущалися. Вдень не давали спати, а вночі 
водили на слідство.  В тюрмі знаходилися до 23 жовтня. Саме в той день відбувся суд. Голову-
вав суддя Воронцов. Захисниками були Санжир і Малиш, хоча захисниками їх можна назвати 
лише умовно. Я був засуджений за ст. 20-54 КК УРСР за “ ізмєну Родіни” і отримав 10 р. ВТТ 
та 5 р. спецпоселення. 

Після суду перевезли в спільну в’язницю у м. Київ. Там перебував до 08.12.1951 р., а тоді 
нас помістили в товарний поїзд і повезли на Урал. Вагон був  перегороджений – посередині 
знаходився конвой, по краях – засуджені. Нари розміщувалися під стінками. По дорозі  на 
Урал було страшенно холодно – примерзав  до стіни. Морози були дуже великі – до 52о С. Так 
ми 24 грудня потрапили до Селікамська. Згодом нас було переведено в Молотовську область 
м. Верден. Життя в таборі було вкрай важким. Найгірше було весною. Зимою все на собі за-
мерзало. З одягу видавали куфайку, сорочку, спецодяг (ЗК), простирадло (ЗК). Зимою барак 
не отоплювався. Носили туди самі в’язки дров, щоб хоч трохи всім зігрітися. 
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На роботу виходили – ще темно, приходили – вже темно (робочий день тривав 10–12 
годин). Потрібно було пройти до 9 км до місця роботи. Робота заключалася в заготівлі лісу. За 
день бригада (16 чоловік з бригадиром) заготовляла 50–60 м3 лісу. Потрібно було відкопати 
дерево (снігу було дуже багато), зрізати його, щоб не був великий пеньок, обрубати і спали-
ти гілля, завести на склад, розрізати, поштабелювати. При виконанні норми – скорочували 
строк. Крім того, ходили на збирання картоплі, на сінокоси, були кінні бригади, проводили 
залізничні колії “узкоколєйкі”. Випадало працювати на погрузці лісу. Бригада 12 чоловік (6 
чоловік працює вночі, 6 чоловік – вдень) грузила 200–260 м3 лісу. Працювали в тоненькому 
спецодязі, що аж з репресованих “парувало”.

Але робота – це ще півбіди. Саме життя було нестерпним. Посилки у засуджених заби-
рали, люди голодували, в пошуках їжі ходили по смітниках. В самих бараках проживали не 
тільки політичні в’язні, а й кримінальні злочинці – “побутові”. В тих бараках, де знаходилося 
більше засуджених за 58 статтею – було більше порядку, а де “побутових” – то був “чорний 
день”. “Блатні” нічого не робили, жили за рахунок інших. Приносили таємно в табір ножі, 
зброю. Траплялися непоодинокі випадки, де були бійки, навіть вбивства. Після смерті Сталі-
на розпочалася амністія. Але вона поширювалася лише на “побутових”. 

Були втечі, бувало втікачі переховувалися в дуплах. Велика смертність ширилася серед 
засуджених. Хоронили за межами табору, після вивезення перевіряли чи мертвий. Якщо по-
ряд було якесь село, то жителі самі ставили хрест. Військових, що робили огляд називали 
“псарнею”.

Звільнений був за клопотанням начальника УРБ (управління, яке опікувалося звільнення-
ми) тов. Холкіна, яке було написане за адресою м. Москви, вул. Воровського, 16. Клопотання 
було направлено у Прикарпатський військовий округ, де розглянули мою справу і зменшили 
термін до 7 років. Враховуючи виконанні норми, я разом з трьома чоловіками був звільнений, 
а також Смолін Юхим. Мою дружину Марію звільнили лише 28 червня 1956 р. 

Після повернення додому ставлення до мене було з боку держави негативне, а з боку 
односельчан – різне.

Коли вмирали, вам дзвони не грали,
Ніхто не заплакав за вами.
Лиш в чистому полі ревіли гармати,
І зорі вмивались сльозами.
Як вас хоронили у темну могилу, 
Від крові земля червоніла.
Під хмари круки стадами літали 
І бурею битва гриміла.
На ваших могилах хрести похилились,
Калина зігнулась додолу.
Спіть, хлопці-соколи!
Ми гостримо зброю
І ждемо на поклик до бою.

І воскресла наша Україна, і воскресла воля. І хай вічною буде слава героям, що склали 
своє життя на жертовнику нації.
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Ірина СОРОЧИНСЬКА

ЗА СПІВ УКРАЇНСЬКОЇ ПІСНІ – У В’ЯЗНИЦЮ
(спогад про Гірич Федору Василівну, 1915 р. н., 

мешканку с. Тертки Горохівського (теп. Луцького) р-ну)

Гірич Федора Василівна народилася 1915 року в селі Тертки Горохівського (теп. Луцько-
го) р-ну в бідній родині. За часів панської Польщі батьки займалися сільським господарством. 
Сім’я складалася із 7-ми осіб. Федора виховувалася у багатодітній сім’ї, де було п’ятеро ді-
вчаток. Мама померла молодою, залишивши дрібних дітей. Малу Федору на виховання забра-
ла тітка, що проживала в селі Одеради Волинської області. При Польщі дівчинка закінчила 
лише перший клас, далі навчатися не мала змоги, проживаючи в такій бідності. В школу мог-
ли поступити лише діти панів та багатих хазяїв. Весь час  допомагала тітці по господарству. 

У 1938 році вийшла заміж, але прожила зі своїм чоловіком недовго. Одного разу невідомі 
люди забрали його з дому без пояснень і він більше не повернувся до молодої дружини. 

Молода жінка любила ходити на вечорниці, де збиралася молодь у селі і всі співали укра-
їнські пісні. Зі співу дівчат – Федорин голос виділявся – гучний, сильний і дзвінкий. І рівних 
у співі їй не було, бо вона співала найкраще. 

Пройдуть роки, і в 90-то років ця бабуся ще гарно співала на подив молодшим від себе 
людям.

От за пісню її заарештували, а з нею ще 9 дівчат “ворогів народу” та відвезли в Луцьку 
тюрму. Аби примусити заговорити били по голові і скрізь, обзивали бандерівкою. Федора зна-
ла дещо про членів ОУН та хлопців з УПА. Все мужньо витримала, ні в чому не призналася 
дівчина, вирішила стояти на своєму. За антирадянську діяльність військовий трибунал військ 
НКВС Волинської області засудив Федору Гірич на 10 років каторги і 5 років позбавлення 
прав. Доля закинула дівчину за гучний спів української пісні в Іркутськ, Братськ і Красно-
ярськ. Але ж пісню не вб’єш і не затамуєш в собі, все рівно прорветься – де б ти не була. От 
і там співала.

Засуджені жили в холодних бараках, виконували важку чоловічу роботу при 45-ти  гра-
дусах морозу, валили ліс, збагачуючи московську імперію. 

Вдруге Федора вийшла заміж в Красноярську за українця Гірича Петра, який помер в 
січні 1970 року.

Часто сім’я Гіричів згадувала слова Тараса Шевченка.

В неволі тяжко, хоча й волі,
Скажіть по правді, не було.
Та все-таки якось жилось
Хоть на чужому, та на полі…
Холоне серце, як згадаю,
Що не в Україні поховають,
Що не в Україні буду жить,
Людей і Господа любить.

От і привезла Федора свого чоловіка на рідну Україну і поховала в селі Колона Волин-
ської області.

Після звільнення працювала в будівельній організації міста Красноярськ, де і отримала 
квартиру, але після смерті чоловіка обміняла квартиру на Дубоссари в Молдові, а пізніше на 
м. Володимир-Волинський.

Федора Василівна Гірич прожила довге життя, у 2006 році померла і похоронена у м. Во-
лодимир-Волинський. 
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Ярослав ГЕЛЕТІЙ

ОЛИЦЬКА ТРАГЕДІЯ
(пам’яті батька, Олицького вчителя Гелетія Григорія Семеновича, 

розстріляного в 1944 р. без суду і слідства)

Нікого в невеличкому провінційному містечку Колки, що на Волині, не здивувала поява 
в 1931 році молодого 21-літнього вчителя. Поселився він на квартирі в Леоніда Будецького, 
брата активного діяча підпільної Комуністичної партії Західної України. Треба ж так було 
долі розпорядитись, щоб під одним дахом зійшлись член ОУН (ще в студентські роки мо-
лодий Гелетій став на шлях боротьби за самостійність знедоленої України) і комуніст, який 
бачив майбутнє України в запровадженні більшовицького режиму.

Невдовзі Григорій одружився з 17-літньою Ксеньою Бєльською. А там і діти пішли: пер-
шим побачив світ автор цих рядків, а через два роки народилася моя сестра Наталка.

Робота в повшехній школі, де “єнзик рускі” викладався лише раз на тиждень, а щоденно 
вчителі були змушені славити Польщу “від можа до можа”, не приносила морального задово-
лення активній натурі вчителя української мови Григорія Семеновича. Основна маса інтелі-
генції містечка Колки була польського походження, вірою і правдою сповідала ідеали шляхти, 
ігнорувала національні інтереси українців.

Члени підпільної КПЗУ (досить численної в Колках) не могли бути колегами члена ОУН. 
Прості обивателі, які відчували постійне посилення гніту польського панства, більш тяжіли 
до примітивних гасел комуністів будувати вселенський рай на землі, ніж до виваженої про-
грами ОУН з реальними оцінками тяжкого шляху до незалежності України.

Залишатися в Колках ставало небезпечно, один необачний крок – і Береза Картузька 
на довгі роки. На вчительських нарадах в Луцьку Гелетій заводить знайомства з колегами 
Олицької школи. На той час педагогічний колектив школи Олики, крім офіційного курсу, 
мав чітко виражені національні позиції: вчителі були української орієнтації, продовжувались 
славні традиції закритої в 1928 році “Просвіти”. То ж у 1938 році за власним бажанням бать-
ка переводять працювати в Олику. Порекомендували товариші поселитись в хаті надійної 
людини – Трохимовича. В умовах надзвичайної конспірації складалася невеличка організація 
членів ОУН, доводилося працювати дуже обережно (на жаль, дуже мало матеріалів відомо 
про роботу в той період).

Після вересневих подій 1939 року батько залишається працювати в Олицькій школі. Пе-
дагогічний колектив поповнився вчителями, що прибули зі східних регіонів України. Ідеоло-
гічний прес щоденно давив, що “перший сокіл – Ленін, другий сокіл – Сталін”. Аби волиняни 
не повірили в слова дотепної пісні того часу, що у колгоспників зі Сходу України вже давно 
немає “ані хліба, ні свині – один Сталін на стіні”. Народний усний телеграф зусиллями добре 
законспірованих членів ОУН передавав з хати в хату, що саме чекає в майбутньому заможніх 
селян Західної України. 

Енкаведистське “не дрімуче око” пильно стежило за кожним кроком “ненадійних” вчите-
лів з місцевих та учнями старших класів. Створені в школі партійні та комсомольські осеред-
ки сіяли в шкільному  колективі підозру.

Все нагадувало час перед бурею. І вона шквалом арештів упала на школу. Першими 
“взяли” восени 1940 року вчителя Всеволода Терешковича Шалукевича та учня 9-го класу 
Миколу Юзкевича. На свято Покрови заарештували жителя Олики Мусія Трохимовича, його 
старшу доньку Валентину (ученицю 8-го класу), а також завуча школи, здібного математика 
Федора Максимовича Лучковського. Через день прийшла черга до батька. Протягом трьох 
днів “оперативний” начальник Олицького відділу НКВС (народний комісаріат внутрішніх 
справ) Халабайда “ізолював” 16 осіб – вчителів та кращих учнів старших класів. 

Слідство в Олиці проводив Мазурець. Через 2-3 дні всіх заарештованих перевели в Луць-
ку тюрму, яка в той час розміщалась біля старовинного замку Любарта. Іудою, що запродав 
своїх колег-вчителів та учнів, був учитель української мови, син місцевого священика Славін-
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Михайло ТИСКИЙ

ВОНИ БУЛИ ПЕРШИМИ
(Волинська регіональна організація НРУ в боротьбі 

за незалежність України)

Тиский Михайло (27.10.1949 р. н., с. Забір’я Жовківського р-ну Львів. об-
ласті) – інженер-астрономогеодезист, громадський діяч. Закінчив Львівський 
політехнічний інститут (1972 р.). Працював інженером на будовах м. Луцька, ви-
кладачем Луцького філіалу Львівського політехнічного інституту, старшим нау-
ковим співробітником Луцького педагогічного інституту, провідним спеціалістом 
Волинського облвиконкому (до 1995 р.). Перший голова Волинської обласної ор-
ганізації ДПУ (1990–1994 рр.). Обирався депутатом обласної і міської рад. Спів-
засновник Товариства Лева у м. Луцьку. Директор фірми “Укрімпекс” (м. Київ, 
1993–1997 рр.). Автор книг “Весна тривог і надій” (1999 р.), “Історія виникнення 
Народного руху України на Волині” (2001 р.), співавтор книги “Урок физики в со-
временной школе: творческий поиск учителя” (1993 р., м. Москва). Опублікував 
ряд статей з політології та історії.

Установча конференція Волинської регіональної організації НРУ, що відбулася 19 серпня 
1989 року у Луцьку, затвердила Програму та Статут Народного руху України за перебудову та 
обрала керівні органи. За підсумками роботи конференції прийнято резолюцію, де окреслю-
валися першочергові завдання регіональної організації на найближчу перспективу.

Діяльність Волинської регіональної організації НРУ вже з перших днів після її створення 
занепокоїла Волинський обком Компартії України. Своє ставлення до цього громадсько-по-
літичного об’єднання члени бюро Волинського обкому Компартії України висловили на засі-
данні, що проходило 29 серпня 1989 року.

Так, зокрема, у протоколі № 13 засідання бюро Волинського обкому Компартії України 
з цього приводу зазначалося, що “на соціально-економічних труднощах останнім часом ак-
тивно спекулюють різні демагоги, екстремісти і націоналістично налаштовані особи з нефор-
мальних об’єднань. На цій платформі фактично об’єдналися прихильники Народного руху 
України за перебудову, так званої Української Гельсінської спілки і Волинського товариства 
Лева... вони роблять спроби очорнити ідеали і цінності соціалізму, провокують недовіру до 
партії і органів Радянської влади, використовують символіку, якою користувалися українські 
буржуазні націоналісти, намагаються реабілітувати бандерівщину”.1

Питання національного відродження було основним у програмах діяльності Волинської 
організації Української Гельсінської спілки (УГС), Волинського товариства Лева (ТЛ) та кра-
йової організації НРУ, в яку ввійшли всі неформальні групи та організації національно-де-
мократичного спрямування, що виникли за час перебудови в краї. Проблеми національного 
відродження, якими переймалися неформальні групи та об’єднання, торкалися інтересів пе-
реважної більшості волинян, оскільки з приходом на Волинь Радянської влади майже кожну 
родину так чи інакше зачепили репресії, утиски та переслідування тоталітарного режиму.2

Зауважимо також, що перші загони Української повстанської армії (УПА) були сформо-
вані саме на Волині і активно діяли ще на початку 50-х рр. минулого століття.3

Боротьба з т. зв. українським буржуазним націоналізмом Волинського обкому партії та 
обласного управління КДБ охоплює весь період існування Волинської області. Наголосимо, 
що з появою вже на другому етапі перебудови неформальних громадсько-політичних орга-
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нізацій, не підконтрольних партійним комітетам (УГС, ТЛ, регіональної організації НРУ), 
розпочався новий етап боротьби Волинського обкому з поширенням їхнього впливу в краї. 
Особливо активізувалася його діяльність після установчого з’їзду Народного руху України.

19 вересня 1989 року Волинський обком Компартії України затвердив план “першочерго-
вих заходів партійних комітетів області у зв’язку з проведенням установчого з’їзду Народного 
руху України за перебудову”, в якому, зокрема, відзначалося, що, “здійснюючи заходи, спря-
мовані на протидію “Руху”, важливо не випускати з поля зору головний напрям ідейно-вихов-
ної роботи, не допускати розширення бази його прихильників”.4

Одночасно Волинська регіональна організація НРУ провела за декілька місяців низку по-
літичних мітингів в обласному центрі та районах області. Зауважимо, що на той час мітинги 
були чи не єдиним методом спілкування лідерів Народного руху з краянами за умов повної 
монополії партійних комітетів на засоби масової інформації.

Перші політичні мітинги, що проходили в обласному центрі в липні–вересні 1989 року, 
були багатолюдні, на них збиралися тисячі людей. На мітинг, що відбувся 20 серпня, на на-
ступний день після установчої конференції Волинської крайової організації НРУ, за приблиз-
ними підрахунками, прийшло близько 50 тисяч лучан, що стривожило офіційну владу. Щоб 
якось призупинити хвилю політичних мітингів на Волині, влада почала використовувати 
спецпідрозділи міліції. Так, під час святкування Дня міста в Луцьку, 8 жовтня 1989 року, 
спецпідрозділ ОМОН заарештував декількох учасників мирної демонстрації. Однак через 
спротив тисяч лучан, які перекрили рух транспорту, міліція змушена була їх звільнити.5 У мі-
сті Горохові 17 грудня були арештовані лідери Народного руху ще до початку мітингу, проте, 
за вимогою тисяч горохівчан, які зібралися на мітинг, їх звільнили з-під арешту. 30 грудня в 
Ковелі на залізничному вокзалі брутально побили лідерів Волинської регіональної організа-
ції НРУ одразу після того, як ті вийшли з вагонів поїзда.6

Одночасно партійні комітети організовували свої мітинги та сходи селян. Так, на засі-
данні обкому Компартії України, що відбулося 31 січня 1990 року, заслухали інформацію 
ідеологічної комісії “Про виконання заходів обкому партії. Про першочергові заходи партій-
них комітетів області в зв’язку з проведенням установчого з’їзду Народного руху України за 
перебудову від 19 вересня 1989 р.” Там, зокрема, було відзначено, що “ідеологічна комісія 
обкому партії надає практичну допомогу на місцях по попередженню та нейтралізації мож-
ливих негативних тенденцій в містах і районах, трудових колективах, викликаних діяльністю 
осередків НРУ, страйкових комітетів, інших політизованих неформальних об’єднань екстре-
містського спрямування.

В населених пунктах проводяться збори і сходи жителів, на яких засуджують злочини 
оунівців і діяльність тих, хто хоче їх виправдати. Останнім часом масові тематичні заходи 
такого спрямування пройшли в Камінь-Каширському, Маневицькому, Луцькому районах. На-
лежна оцінка екстремістським і націоналістичним діям “рухівців” давалася на масових захо-
дах, присвячених 50-річчю возз’єднання Західної України з Українською РСР”.7

Звичайно, свої заходи, присвячені 50-річчю возз’єднання Західної України з Україн-
ською РСР, обком партії проводив, але організовувалися вони у віддалених від обласного 
центру населених пунктах. Так, на вимогу керівництва Волинської регіональної організації 
НРУ міська влада Луцька була змушена відмінити всі святкові, заплановані на 17 вересня, 
заходи. Натомість 17 вересня в Луцьку відбувся масовий траурний похід, ініційований Рухом, 
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від собору до місць поховань розстріляних енкаведистами волинян у районі Замкової площі.8

Передвиборна кампанія, що розпочалася наприкінці грудня 1989 року уже на основі но-
вого, більш демократичного Закону “Про вибори народних депутатів”, проходила на Волині 
в досить складних умовах як для опозиційного Народного руху, так і для партійних комітетів 
області. Виборчі комісії, сформовані місцевими партійними комітетами, досить часто відмов-
лялися реєструвати кандидатами в народні депутати членів Народного руху. Однак після серії 
мітингів влада все-таки погодилася на реєстрацію кандидатів у народні депутати від демокра-
тичних сил, проте лише претендентів від асоціації “Зелений світ” та Товариства української 
мови ім. Т. Шевченка.

А тим часом, за підтримки обкому партії, в області розпочинає свою діяльність громад-
ське самодіяльне товариство з милозвучною назвою “Справедливість”. Після установчих 
зборів, що відбулися 26 грудня 1989 року, уже через місяць облвиконком своїм рішенням 
від 29 січня 1990 року реєструє цю громадську організацію.9 Невдовзі, за сприяння влади, 
“Справедливість” отримує приміщення та кошти на видання однойменної газети. Ініціато-
рами створення цієї громадської організації стали колишні члени обкому партії, військові 
пенсіонери, учасники Другої світової війни.

Натхненники народження товариства “Справедливість” із Волинського обкому партії 
прагнули створити в області громадське утворення, альтернативне Волинській регіональній 
організації НРУ, яке б ставило собі за мету “згуртування всіх здорових сил суспільства... за 
створення правової держави, пропаганду ленінських ідей народовладдя, національного суве-
ренітету, інтернаціоналізму, гласності, законності, справедливості”.10 Лідерам цієї організації 
дозволялося на початках критикувати окремих членів обкому партії та облвиконкому, але, 
звичайно, у допустимих межах. Хоча товариство “Справедливість” Волинський облвиконком 
зареєстрував одним із перших, проте авторитет його від цього не став більшим.

Тим часом ще неформальні (офіційно не зареєстровані в органах влади) Волинська ре-
гіональна організація НРУ, УГС, Волинське ТЛ невпинно поширювали свій вплив в області. 
Одночасно з політичними мітингами міські та районні організації Народного руху України 
проводили і культурно-масові заходи. Так, 7 січня Луцька міська організація НРУ організу-
вала на Замковій площі міста святкування Різдва Христового за участю кількох вертепів.11 З 
цього часу вже ні один культурно-масовий захід не обходився без участі активістів крайової 
організації НРУ.

У своєму виступі 17 листопада 1990 року на XXX конференції Луцької міської органі-
зації Компартії України перший секретар Волинського обкому Компартії України Володимир 
Блаженчук з цього приводу, зокрема, відзначав, що “одне із ключових питань в діяльності 
міськкому партії – масово-політична робота. Тут ми серйозно програли нашим політичним 
опонентам. Всі культурно-масові заходи в місті протягом більш як півроку проводяться пере-
важно при активній участі НРУ. Комуністи міста значно втрачають свої позиції в робітничому 
середовищі... Антикомуністичні настрої серед робітників знаходять все більше поширення”.12

Результати березневих виборів народних депутатів Української РСР, міських, районних 
та обласної рад народних депутатів 1990 року досить чітко засвідчили зростання впливу На-
родного руху на Волині. Так, на цих перших вільних виборах народними депутатами Україн-
ської РСР стали регіональні лідери Народного руху України. Зауважимо, що народні депутати 
Української РСР Олександр Гудима, Ярослав Дмитришин, Андрій Мостиський, Федір Сві-
дерський завоювали довіру виборців перш за все тому, що у своїх передвиборних програмах 
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проголошували чітку позицію щодо “встановлення повного державного суверенітету Україн-
ської РСР та національного відродження українського народу”.13

У Волинській обласній раді “рухівці” сформували фракцію “Демократичний блок” у 
кількості 36 депутатів. Ще більше членів НРУ стали депутатами Луцької міської ради – 57.14

Досить міцні позиції Волинська регіональна організація мала також у Нововолинській, 
Ковельській, Горохівській міських радах народних депутатів.

Свою першу значну перемогу Волинська крайова організація НРУ могла відзначати вже 
хоча б через те, що жоден секретар райкому чи обкому партії не потрапив у найвищий зако-
нодавчий орган республіки.

Суспільно-політична ситуація в краї після березневих виборів 1990 року докорінно змі-
нилася. Тепер, розгублені після поразки на виборах, партійні комітети втрачали домінуючі 
позиції в громадсько-політичному житті краю. Засоби масової інформації, які так вірно слу-
жили Комуністичній партії, отримали певну свободу. Журналісти тепер мали змогу публіку-
вати заборонені до тих пір матеріали про злочини тоталітарного режиму. З’являлися публіка-
ції матеріалів з історії України, порушувалися болючі проблеми екології тощо. Зникали статті 
про злочини т. зв. українських буржуазних націоналістів та порушення громадського порядку 
лідерами регіональної організації НРУ в ще формально партійній пресі.

А тим часом на вимогу депутатів, які представляли інтереси НРУ, вже на першій сесії 
6  квітня 1990 року Луцька міська рада народних депутатів прийняла рішення про викори-
стання національної символіки, а також звернення до Верховної Ради Української РСР з ви-
могою про визнання національної символіки державною.15

Після прийняття 16 липня 1990 року Декларації про державний суверенітет Української 
РСР уся повнота влади в республіці перейшла до Верховної Ради УРСР. Суверенізація союз-
них республік, що розпочалася після виборів у березні 1990 року, призвела до послаблення 
авторитету КПРС і СРСР, які ще за інерцією функціонували, але від колишньої могутності 
цих структур залишилася лише оболонка.16

Позбувшись монопольного впливу у радах народних депутатів, Волинський обком Ком-
партії України невпинно втрачав і контроль за перебігом суспільно-політичних процесів у 
краї. Окрім того, масовий вихід з лав партії, несплата членських внесків поставили партійні 
комітети на грань банкрутства. Так, на пленумі Волинського обкому Компартії України, що 
відбувся 13 листопада 1990 року, зокрема, відзначалося, що “останнім часом значно збіль-
шився вихід з партії. Всього по області за звітний період вийшло з партії 2,3 тис. чоловік”.17

У цих умовах, щоб хоч якось зупинити процес деградації та зберегти свої добре оплачува-
ні посади, партійна номенклатура Волинського обкому Компартії України вирішила активізу-
вати діяльність в області. Так, на пленумі Волинського обкому 25 серпня 1990 року прийняли 
звернення до комуністів, усіх трудящих Волинської області, в якому, зокрема, відзначалося, 
що “трудящі Волині досить добре знають про злочини українських буржуазних націоналістів 
у післявоєнні роки. Антиконституційні дії їхніх сучасних послідовників – це бажання вико-
ристати демократію у своїх цілях, взяти політичний реванш... В цей вибухонебезпечний час 
звертаємося до Президента СРСР і Верховної Ради УРСР, ЦК КПРС дати принципову оцінку 
провокаціям і антизаконним діям тих, хто за ними стоїть, встановити законність і правопоря-
док в державі. Недопустимо, щоб Україну поглинула хвиля націоналізму та антикомунізму”.18

6 вересня 1990 року Волинський обком Компартії України зробив ще одну відчайдушну 
спробу привернути увагу громадськості краю до своєї головної проблеми у стосунках з На-
родним рухом.
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На мітингу в с. Новий Загорів Локачинського району, на який автобусом звезли мешкан-
ців навколишніх сіл, прийняли звернення до волинян, громадян України, в якому, зокрема, 
звучав заклик “зробити все, щоб не допустити розгулу націоналізму. Наші серця сповнені 
болем від того, що новоявлені демократи хочуть використати поодинокі факти сутичок бо-
йовиків УПА з фашистами, реабілітувати і прославляти чорні справи бандерівців, звеличати 
цих катів народу в ранг героїв! Звертаємося до Президента СРСР, Верховної Ради СРСР з 
вимогою розробити і прийняти закон, який би забороняв націоналістичні, шовіністичні та 
екстремістські організації”.19

Свій політичний мітинг 6 вересня Волинський обком Компартії України провів напере-
додні вже запланованого на 9 вересня Волинською крайовою організацією НРУ скорботно-
го мітингу у с. Новий Загорів Локачинського району з приводу вшанування пам’яті воїнів 
УПА, які полягли в цьому селі у нерівному бою із загонами німецьких фашистів у вересні 
1943  року. На цьому траурному мітингу, приуроченому освяченню могил загиблих воїнів 
УПА, зібралося “кілька десятків тисяч волинян, гостей із сусідніх областей – з Житомирщи-
ни, Слобожанщини, Київщини – всієї України.20 Там виступали: єпископ УАПЦ Володимир 
Романюк, народний депутат СРСР Ростислав Братунь, народні депутати Української РСР Сте-
пан Хмара і Олександр Гудима, голова Івано-Франківської обласної ради народних депутатів 
Микола Яковина, син Романа Шухевича Юрій Шухевич, колишні воїни УПА.

Вже 13 вересня активісти крайової організації НРУ розпочали пікетування приміщення 
Волинського обкому партії з вимогою передати його в розпорядження Луцької міської ради. 
Цього ж дня до пам’ятника Леніну, що знаходився навпроти приміщення обкому, поклали 
вінок з колючого дроту з написом на стрічці: “Кату України – від народу України”.

Наступного дня, 14 вересня, перший секретар Волинського обкому Компартії України у 
своїх письмових заявах на ім’я начальника обласного управління внутрішніх справ і проку-
рора Волинської області просить “захистити конституційне право працівників апарату Во-
линського обкому Компартії України на працю і виконання своїх службових обов’язків”.22 

Захищаючи “конституційне право працівників апарату Волинського обкому партії на працю”, 
міліція впродовж наступних кількох днів супроводжувала їх до місця роботи.

Відчайдушні кроки, здійснені Волинським обкомом Компартії України на початку верес-
ня 1990 року, аби відновити свою владу, закінчилися повною поразкою. Звернення до Прези-
дента СРСР і ЦК КПРС, яке прийняли на пленумі обкому Компартії України, та аналогічне 
звернення, ухвалене на мітингу в с. Новий Загорів 6 вересня 1990 року, мали на меті привер-
нути увагу до катастрофічного для Комуністичної партії стану вищих органів влади в УРСР, а 
також закликати волинян до протидії національно-демократичним силам в області.

Вища обласна партійна номенклатура ще сподівалася, що активними діями спонукає 
частину своїх прихильників до активних протестних дій. Проте пікетування активістами та 
прихильниками Народного руху приміщення обкому партії з вимогою передати його у розпо-
рядження Луцькій міській раді, яке тривало три дні поспіль, змусило партійну номенклатуру 
обкому партії відмовитися від активних дій супроти національно-демократичних сил у краї. 
Відтоді Волинський обком Компартії України діяв без особливої реклами в засобах масової 
інформації. Найбільш масові обласні газети з того часу майже не висвітлювали діяльність 
Волинського обкому партії в такому обсязі, як це робилося ще на початку 1990 року. Водночас 
засоби масової інформації області почали приділяти більшу увагу новоствореним політичним 
партіям, обласні організації яких почали з’являтися на Волині.
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тя. Чоловік попав у завал. Лікарі порадили терміново змінити клімат. У 1969 році приїхали в 
Горохів, купили хату. Аж раптом викликають і кажуть, що не маємо права тут жити. Бо були 
виселені за націоналізм. Бо давали підписку про згоду залишатися у Сибіру вічно. Бо… О, 
Господи! То ж аби того чиновника поставив під ствол і наказав підписуй, він би хутчій від 
мене під яким завгодно папером підписався!..

Слухаю, а здається, що суть усе ж не в чиновникові. Зберігаючи більшовицько-сталін-
ську пильність у боротьбі з “ворогами”, товариші із спецслужб виконували те, що їм веліла 
система та її “керівна і спрямовуюча” сила. Колишні невинно репресовані для системи та цієї 
сили залишалися людьми украй небажаними. Бо вже тим, що не вмерли у вигнаннях і збе-
регли у собі любов до України, підтверджували злочини більшовицько-компартійної влади. 
Ті самі злочини, що їх ця ж влада у наступних роках, особливо “перебудовних”, начебто за-
судила і рішуче від них відмежувалась. Ймовірно для того і “відмежувалась”, щоб не судити. 
Щоби вже в недалекому майбутньому дати декому змогу вільно демонструвати під прапо-
рами неіснуючого Союзу. І не тільки на мітингах, а й з парламентської трибуни лякати світ 
українським націоналізмом, як найбільшим для України ворогом. Не виникало сумніву, що 
“червонопрапорні” досить таки добре усвідомлюють: знявши напругу з вістря цієї проблеми, 
вони знову змушені будуть стати перед необхідністю судити самих себе. Стати перед тим, 
чого наразі так вдало уникали “відмежуванням”.

Тому, коли в 1991 році Президія Верховної Ради України спочатку призупинила, а потім 
заборонила діяльність КПУ–КПРС, за відновлення її ніхто особливо не опевнявся. Тягар ми-
нулого висів над цією партією дамоклевим мечем. І надто тоненькою була волосинка, на якій 
він тримався, аби розгониста хвиля демократизації не змогла її обірвати. Особливо ж після 
невдалої спроби совєтських путчистів повернути колишній режим. Обачніше вичекати, до-
поки хвиля вгамується. Зареєструвати нову партію і задекларувати початок її діяльності з чи-
стого, як то кажуть, листа. Хоч суть, що просвічуватиметься крізь той лист, зоставатиметься 
попередньою. Досить влучно відобразить її поширений у політичних колах України середини 
дев’яностих років анекдот: “В Польщі комуністи польські, у Литві – литовські, а в Україні – 
московські”. Комуніст Бразаускас, знову очоливши Литву після розвалу Союзу, успішно вивів 
її з кризи і передав владу зміцнілій вже на ту пору демократії. Таким чином і продемонстрував 
відданість своїй батьківщині. 

Тим часом, в українському парламенті третього скликання більше шести десятків депу-
татів із числа “червонопрапорних” на вірність Україні не присягнули. Якій державі служили? 
Інтереси якого народу відстоювали?

Конституційний суд України на цей факт уваги чомусь не звернув. Але через десять літ 
після проголошення Україною державної незалежності рішення Президії Верховної Ради 
України 1991 року про заборону КПУ–КПРС визнав неконституційним. Чимало компартійців 
не приховували в цьому зв’язку відвертого вдоволення. Хоч не менше було й таких, хто про-
сто не знав, як вестися далі. Усе ж усвідомлювали, що вінок із колючого дроту від 1917 року 
плела Україні імперія під керівництвом російського комуно-більшовизму, спадкоємцем якого, 
наразі виходило, “оновлена” КПУ ставала знову. Правонаступництво ж, як відомо, передбачає 
і обов’язок відповідальності. А запитання, кому повинні дякувати українці, що держава їхня, 
маючи після розпаду СРСР найвищий серед інших “республік-сестер” економічний потенці-
ал, опинилася, порівняно з тією ж Литвою, в тяжких злиднях, і на кінець 2001 року залишало-
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із захватом читали вірші Т. Г. Шевченка, розучували вистави, співали українських пісень, а 
той і радилися між собою старші господарі…

Перші совєти, які прийшли  в наш край у 1939 році і окупували наші землі, почали ви-
шукувати добрих господарів і називати  їх куркулями. Восени 1939 року першою вивезли в 
Сибір сім’ю сільськогосподарського старости Степана Хомуди.  Сім’ю ж Оксани поставили 
другими у ту чергу, адже батьки та дідусь були знатні в селі Лисів, бо мали 8 га землі, сіль-
ськогосподарський реманент, пасіку, худобу. В 1940 році це господарство віднесли до кур-
кульського. 

Селяни  працювали на землі зранку до вечора: сіяли, садили, збирали врожаї, будували 
хати, ставили клуні, розводили худобу та птицю. І ніяк не могли збагнути, що поганого вони, 
хлібороби, роблять новій загарбницькій владі, яка прийшла на їхні споконвічні землі, називає 
їх куркулями і вивозить у Сибір…

Весною 1940 року  батько Оксани, Вах Микола Борисович, записався в колгосп, до-
бровільно віддав туди половину господарства, яке із своїм батьком спільно нажив важкою 
працею. Микола Борисович у колгоспі став працювати ковалем, дружина часто нездужала, 
хворіла, а менша дочка була ще надто мала. Щоб нова влада не дорікала сім’ї, і не називала 
куркульським, Оксана теж почала ходила в колгосп на різні роботи, робила все, що казали, 
але не про науку думалось, а про той Сибір…

Весною 1940 року брали молодих працівників з кожного села на будівництво аеродрому 
в селі Гнійному. Оксана сама зголосилася на цю роботу  і потрапила туди.  Жили будівельники 
в палатках, харчувалися в солдатській столові. Якось здійснилася велика паніка. 

…“Що трапилося?,  – питаю. Кажуть,  що в туалеті хтось повісив плакат з лозунгом: 
“Геть комунізм! Хай живе Гітлер!”  

Ото було шуму. А невдовзі змучених важкою працею будівельників (возили візками ще-
бінь, рівняли майданчик і заливали  бетоном дорогу) розбудили страшні вибухи. Бомбили 
військовий гарнізон. Всі почали кричати: “Війна почалася!” І кинулися люди тікати полями в 
бік села Локач. Дорога, що вела на Луцьк, то її не можна було спокійно перейти, так швидко 
та в паніці на машинах з невеликими пожитками тікали радянські офіцери зі своїми сім’ями...

У Локачах і селі Лисів вже було повно німців, бо неподалік упав німецький літак, якого 
підбили радянські винищувачі. Літака швидко розібрали і вивезли, а німці ж почали наводити 
свої порядки на селі. Наступили страшні роки. А згодом молодь стали забирати у Німеччину 
на каторжні роботи, агітувати та всіляко заохочувати сільську молодь на виїзд до Німеччини, 
обіцяючи при цьому не погане життя та хороші заробітки. 

Меншу сестру вдалося обманом записати молодшою за роками, а Оксана почала втікати 
від німців і змушена була часто переховуватися в лісі. Так і відбулася зустріч і знайомство 
з хлопцями УПА, після чого, не вагаючись,  свідомо стала на шлях боротьби  з совєцькими 
зайдами. 

Вивчивши “Декалог” та знаючи, що може її чекати в майбутньому – не злякалася, а на-
впаки, твердо вирішила, – буду станичною на псевдо Зірка. 

Вояки УПА довіряли Зірці, яка вправно, не помітно носила грипси, готувала для них 
їжу, прала сорочки, підтримувала добрим словом.  Щоб навчитися медичної майстерності 
закінчила курси медсестер в селі Садове, оволоділа цією професією досконало, для того, щоб 
надавати першу допомогу пораненим. Поранених та хворих вояків лікувала травами та лі-
карськими рослинами, а саме: розповідала хлопцям УПА про фітотерапію, бо медикаментів 
і ліків не завжди вистачало. 
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Для лікування та профілактики численних недуг та простуди збирала і сушила ромашку, 
буркун, полин, звіробій, подорожник, мати-й-мачуху та ін. Різала рівно смужками полотно, 
старі сорочки, мочила це спиртом і згортала в трубочки. Виходили саморобні бинти, якими 
можна було перев’язувати поранених. …” Пам’ятаю, як хлопці УПА затіяли бій з німцями у 
селі Старий Загорів, були поранені, виходжувала їх у своїй оселі”…

В 1944 році німців прогнали з нашої землі, пройшов фронт, але залишилися  господа-
рювати совєти. Знову настали неспокійні часи. Всі зв’язки розірвалися, Оксана стала перехо-
вуватися в родичів, знайомих, бо приходили працівники з органів НКВС і питали, де вона є. 
Вдома лишатися було небезпечно, а в селі залишилося надійних лише декілька чоловік. Тому 
вони пішли в сусіднє село Замличі, в соснині викопали криївку, куди Оксана  часто носила 
хлопцям їсти. Там ночували хлопці, а вона у знайомої Галини Кругляк. 

Хтось все-таки на них доніс, де знаходиться криївка, і десь 5–6 вересня 1944 року на 
них зненацька напали енкаведисти. Хлопці не мали чим оборонятися, почали тікати, але їх 
підкосили кулі. Загинули Улян і Григорій Ляшуки, а також інші вояки, прізвищ яких Оксана 
не знала. Самій дівчині вдалося втекти, переважно ночувала на горищі, в хліві. Зачувши по-
стріли одягла стару куфайку, повела пасти худобу, перейшла на протилежний бік. Залишила 
худобину, а сама побігла в кущі, і ровом поповзла подалі від стрілянини. Кулі свистали близь-
ко, чулися крики: “Стій!” Коли трохи втихло, побачила, що поранена в ногу, сама собі зробила 
перев’язку. Ще кілька днів переховувалася в родичів, а тоді повернулася додому. Мама з се-
строю хоч і боялися, проте зраділи її поверненню. Але пожила вдома недовго, можливо хтось 
доніс, чи вислідкували органи НКВС. 

Якось приснився дівчині поганий сон, ніби покусав її собака. І в той же день справдився. 
То була неділя, зранку готували снідати, сім’я мала сідати за стіл. Оксана нагріла води, щоб 
помити голову. Та тільки почала розплітати косу, а це було 10 жовтня 1944 року, як приїхали 
підводою троє совєтів і наказали швидко збиратися, вкинувши її на підводу. І так поїхали по 
інших селах забирати дівчат чи хлопців, хто раніше воював проти їхньої влади і був в УПА. 

Під вечір Оксану Вах привезли в райцентр селища Локачі, де ночували тимчасово затри-
мані. А вранці вже слідчі органи НКВС робили їй допит, шарпаючи за волосся та намотуючи 
її косу собі на руку, вправно вибиваючи з-під неї стілець. Катували енкаведисти станичну 
Зірку зі знанням своєї справи та майстерністю, щоб навчилась таки говорити... Намагалися 
будь-якими методами вибити зізнання, називали бандерівкою, бандиткою, принижували, лая-
лися не цензурними словами. На другий день відвезли до Луцької в’язниці, знову допитували,  
знову прийшлося пережити різні погрози, пройти важкі тортури завдяки зраді однієї жінки, з 
якою провели їм очну ставку. Ця жінка розповіла про неї все: що вона станична УПА, псевдо  
має Зірка і чим вона займалася в лавах УПА. В цьому пеклі  мужня дівчина пробула три тиж-
ні, і тільки їй одній відомо, через що вона пройшла. 

ВТ військ НКВС Волинської області 31 жовтня 1944 року Оксана Миколаївна Вах була 
засуджена за ст. 54-1а, 54-11 КК УРСР та згідно з Указом ПВР СРСР від 19.04.1943 р. на 15 р. 
ВТТ з позбавленням прав на 5 років, з конфіскацією майна, без права листування з рідними 
та виїзду з місця спецпоселення.

Везли людей на Сибір, в тайгу заганяли
Знущались над народом, їсти не давали.
Лиш коли там ржаву юшку у вагонах давали,
Щоб мучила людей спрага, щоб скоріш вмирали.
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Нариси

Везли людей товарними поїздами, дротом закривали,
По дорозі на зупинках трупи викидали.
Не давали людям їсти, від того раділи, 
Що вмирає люд робочий, люди УКРАЇНИ…

А через дві неділі батька Оксани, Ваха Миколу Борисовича, теж заарештували та засу-
дили на 10 років ув’язнення, який відбував покарання у місті Магадані. А всіх інших членів 
сім’ї – сестру Вах Ольгу Миколаївну, маму Вах Віру вивезли у місто Кіров на заслання. Не 
минула лиха доля і старого дідуся – інваліда Першої світової війни, який теж був заарешто-
ваний і вивезений. Лише бабуся встигла заховатися у сусідів, то таким чином залишилася 
вдома. 

Що злого міг зробити немічний, покалічений, старий чоловік? Пройде небагато часу, 
як він помре від голоду і виснаження у місті Кірові. Ось так вправно “исполнительные ор-
ганы” всю сім’ю Оксани Вах заарештували і виселили, розлучили, а господарство розтягну-
ли, розграбили, знищили, хату розібрали на будівництво школи.

Оксану та всіх засуджених привезли товарними потягами до Харкова, постригли, дали 
арештантський одяг, взули в бурки без калошів. Наказали на верхньому одязі на видному 
місці понашивати індивідуальний номер засудженого. Номер станичної Зірки випав 667. За 
кілька днів знову тяжка дорога, де померло багато людей від холоду і голоду.

Привезли їх всіх у Воркуту, а звідси погнали ще 15 кілометрів пішки глибоким снігом, у 
лютий мороз на зону, туди, на шахту, де мали працювати. 

Від такої ходи бурки на ногах у засуджених порвалися, люди зв’язували їх до купи, хто 
чим міг, щоб у дорозі не загубити.

80 жінок-бранців поселили в холодний барак, страшні антисанітарні умови, переповнені 
бараки, тіснота, ніде ногою ступити, спали на нарах, не було чим тіло холодне вкрити в люті 
морози, води прісної також не було, лише сніг у бочках: “Розтоплюйте і грійтеся!” Чужина, 
голод і холод… Раненько, під гавкіт охоронних собак-вівчарок, гнали жінок на роботу в шах-
ту. Давали в руки гасові лампи, бо в шахті не було електричного світла, вагонеток і опускали 
глибоко в шахту вантажити лопатою вугілля, де  молоді юні дівчата, жінки виконували важку 
чоловічу роботу. Поверталися в бараки вночі, чорні, брудні, виснажені, мовчки йшли одна 
за одною, а в голові була лише одна думка: вмитися від цього ненависного бруду і впасти на 
нари… 

...“Пам’ятаю, як подуло повітря з іншого забою, – лампи наші погасли. Стоїмо, темно 
кругом, плачемо: кроку боїмось ступити”… 

Куди не поглянь – довколо вічна мерзлота, сніг, голо і пусто скрізь, лише ростуть карли-
кові берізки, а в далині пасуться олені, яких доглядає місцеве населення. Улітку стоїть круг-
лодобовий день, узимку – ніч, а що того літа –  майже немає, лічені дні. Суворий край, ось 
така вона Воркута. Але потрібно було вижити, перетерпіти ці нестерпні муки, за будь-яку 
ціну, адже жінки-каторжанки знали, хто виживе – той і переможе, бо в  нагороду повернеться 
додому, де їх чекають – до своїх діточок та рідних...

Були  серед “ворогів народу” українці, росіяни, поляки, німці, естонці. Ось так радян-
ський тоталітарний режим закрутив, завертів в червоному жерлі людські душі, поламав моло-
ді життя, потоптав чужі мрії та сподівання...
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Станична Зірка мала твердий характер, не так-то просто було її зламати. Вона зрозумі-
ла, що “визволителі братніх народів” прийшли надовго в Західну Україну,  на її землю, коли 
створили таку потужну систему та з такою кількістю каральних таборів. І тільки любов до 
України врятує її життя. Оксана на вигляд була здорова, не з кволих, як-то в нас кажуть “кров 
з молоком”, більше року працювала в шахті, поки не захворіла цингою. 

Врятувалася риб’ячим жиром, медсестрі в знак подяки за лікування вишила гарну блуз-
ку, то за це хворій дівчині діставалася додаткова норма харчування. Один зубчик часнику тоді 
вважався розкішшю. Одужавши, працювала на лісопильні, будівництві, де впала і зламала 
ключицю. Пізніше в кар’єрі копала глину, прокладала залізницю. 

В 1953 році, як помер Сталін, засуджені раділи, сподіваючись на переміни, але ще довго 
прийшлося їх чекати. Оксана Вах відсиділа у в’язниці і каторжно пропрацювала у Воркутлазі 
майже 12 років.  Була звільнена 9 травня 1956 року. 

Уже й звільнили, а права виїзду не давали, бо це рахувалося спецпоселення,  але вже 
можна було поїхати в місто, шукати своїх земляків та знайомих. Так і познайомилася у Ворку-
ті з Володимиром Фурманюком, який був родом із села Коритниця Володимир-Волинського 
району. Побравшись, поїхали у відпустку в рідні краї, туди, де виросли, де пройшла юність, 
з трепетом згадуючи найкращі роки... Додому, на рідну Волинь! Але, на жаль,  нічого не за-
стали вони від своїх рідних домівок, адже все майно було конфісковане справедливою совєт-
ською владою. Молода сім’я опинилася у безвихідному становищі, з такого великого госпо-
дарства для них нічого не залишилося, як-то кажуть, ні тину, ні воріт. Отже, мусили знову 
повернутися у холодну чужу Воркуту, щоб заробити грошей на купівлю хати. Повернулися 
знову додому в 1969 році. Були великі проблеми, щоб прописатися у Володимирі-Волинсько-
му такій сім’ї як їхня, тобто “ворогам народу”. Чоловік пішов працювати на залізницю, а 
Оксана Миколаївна техпрацівницею школи, до виходу на пенсію працювала в лісгоспі. 

З чоловіком, Фурманюком Володимиром, і дім побудували, й доньку та сина виховали. 
Сьогодні Оксана Миколаївна тішиться вже дорослими внуками й навчає їх: любіть Україну 
понад усе! 

Ось таке довелось пережити, перетерпіти, заради ідеї-волі, незалежності УКРАЇНИ. 
Реабілітована Вах (Фурманюк) Оксана Миколаївна 12.05.1992 року прокуратурою Во-

линської області.
Тепер при незалежній Україні філія Союзу українок нагородила її Почесною грамотою за 

особистий внесок становлення нашої держави та з нагоди 70-ти річчя з дня заснування Союзу 
українок у Володимир-Волинському. Оксана Миколаївна нагороджена Почесною грамотою 
за активну участь у громадсько-політичному житті міста, та нагоди 11-ї річниці незалежності 
України.

Примітка: Допомогу у зібранні документів та матеріалів на репресовану надала Володимир-Волинська 
філія Союзу українок. 
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Фотоілюстрації

Довідка сільради с. Верхи Камінь-Каширського р-ну про місце народження 
та перебування сім’ї І. Й. Велищук. 

Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Реабілітовані історією. Волинська область

Ухвала ВТ Прикарпатського ВО на І. Й. Велищук, А. О. Парфелюка, 
І. А. Солов’я. 27 січня 1955 р.

Фонд архіву УСБ України у Волинській області



619

Фотоілюстрації

Тимчасове посвідчення особи О. Я. Вижви, видане Володимир-Волинським 
МВ НКВС під час паспортизації населення регіону. 1945 р. 

Фонд архіву УСБ України у Волинській області



620

Реабілітовані історією. Волинська область

Інформація з Управління МВС СРСР про  смерть 
В. Ю. Висоцького. Магадан, 1955 р.

Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Фотоілюстрації

Постанова на арешт Ф. Ю. Вовчаниці. 25 січня 1949 р.
Фонд архіву УСБ України у Волинській області



622

Реабілітовані історією. Волинська область

Витяг із протоколу щодо осіб, засуджених за контрреволюційні злочини. 
22 жовтня 1954 р. 

Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Фотоілюстрації

Титульна сторінка архівно-кримінальної справи Управління  МДБ 
у Волинській області на В. Н. Войтусика. 1944 р. 
Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Реабілітовані історією. Волинська область

Анкета заарештованого В. Н. Войтусика. 
а) перша сторінка анкети; 



625

Фотоілюстрації

б) друга сторінка анкети. 28 листопада 1944 р.
Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Реабілітовані історією. Волинська область

 Радянський паспорт, виданий відділом міліції В. П. Гануляк. 
 м. Луцьк, 27 квітня 1940 р.  

 Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Фотоілюстрації

Титульна сторінка архівно-кримінальної справи Управління НКВС 
у Московській області на Ф. П. Гесь. 1944 р. 

Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Реабілітовані історією. Волинська область

Тимчасове посвідчення Ф. М. Гордіюк, видане Володимир-Волинським 
МВ НКВС. 11 квітня 1945 р.

Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Фотоілюстрації

Довідка ВС УРСР про закриття кримінальної справи, 
видана Я. Л. Гребеню. м. Київ, 1991 р.

Фонд архіву УСБ України у Волинській області



630

Реабілітовані історією. Волинська область

Витяг ВТ в/МДБ Волинської області із вироку Я. М. Пушка, 
В. М. Вакулинського, Я. Л. Гребеня, М. Д. Симончук.

Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Фотоілюстрації

Титульна сторінка архівно-кримінальної справи Управління МДБ 
у Волинській області на П. М. Грицик. 1951 р.
Фонд архіву УСБ України у Волинській області
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Реабілітовані історією. Волинська область

Довідка сільради с. Микуличі Володимир-Волинського р-ну про 
підтвердження місця проживання Д. А. Гулюка. 17 березня 1940 р. 

Фонд архіву УСБ України у Волинській області 
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Фотоілюстрації

П. П. Вавржичек, 
засуджений у 1941 р.

 за порушення  державного 
кордону. 

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

Ф. А. Вайсман, 
засуджена в 1940 р. 

за порушення 
державного кордону. 

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області 

К. Т. Вавренюк, 
засуджений у 1940 р.

за порушення державного 
кордону. 

      Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

Є. С. Вакулич, 
засуджена в 1946 р.
за зв’язок з УПА. 

Фото з фондів архіву УСБ 
України у Волинській області

О. В. Вакульчук, 
засуджений у 1951 р. 
за зв’язок з УПА. 

Фото з фондів архіву УСБ 
України у Волинській області

Арон-Йосип Мошкович 
Валах, засуджений у 1940 р.
за порушення державного 

кордону. 
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області 
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Реабілітовані історією. Волинська область

А. Т. Вальчук, 
засуджений у 1949 р. 
за приналежність 

до ОУН та зв’язок з УПА. 
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області 

Є. П. Вандюк, 
виселена в 1944 р. 
у Іркутську область 

як член сім’ї вояка УПА. 
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області 

Г. Г. Вальчук, 
виселена в 1949 р. 

у Хабаровський край 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області 

 

І. В. Вандюк (неповнолітній), 
виселений у 1944 р. 
в Іркутську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. В. Вандюк, 
виселена в 1944 р. 
у Іркутську область 

як член сім’ї вояка УПА. 
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області 

Є. Г. Варченко, 
виселена в 1944 р. 

у Красноярський край 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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А. Ф. Варшавський, 
засуджений у 1940 р. 

за порушення 
державного кордону. 

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

Г. С. Васага, засуджений 
у 1941 р. за порушення 
державного кордону.

 Фото з фондів Держархіву 
Волинської області 

Ф. Н. Васильчук, засуджений 
у 1945 р. за зв’язок з УПА. 
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області 

З. П. Васковяк (Вяськовяк), 
засуджений у 1940 р. 

за порушення державного 
кордону. 

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

Т. М. Васюк, засуджений у 
1945 р. за зв’язок з УПА. 
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

І. П. Васюта, засуджений 
у 1945 р. за зв’язок з УПА. 
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області 



636

Реабілітовані історією. Волинська область

М. П. Васюта, засуджений 
у 1945 р. за зв’язок з УПА. 
  Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

А. С. Ващук, виселений 
у 1944 р. в Кіровську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

К. С. Ващук, виселений 
у 1944 р. в Кіровську область

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. А. Ващук, виселена 
у 1951 р. в Тюменську 

область  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

 

М. Л. Ващук, засуджений 
у 1948 р. за приналежність 

до ОУН. 
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

П. П. Ващук, виселена 
у 1944 р. в Кіровську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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П. Р. Ващук. 1946 р. 
Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області

 

С. С. Ващук, засуджений
у 1944 р. за зв’язок з УПА. 
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

С. Р. Ващук, виселений 
в 1951 р. у Тюменську область 

як член ОУН.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. П. Ващук, виселена 
у 1944 р. в Кіровську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

         Фото з фондів архіву 
УМВС України у Волинській 

області

              В. Т. Величко, 
виселена у 1950 р. в 
Іркутську область 

 як член сім’ї вояка УПА. 
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Г. Т. Величко, виселена 
у 1950 р. в Іркутську область

 як член сім’ї вояка УПА.
 Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Л. Т. Величко, виселений 
в 1950 р. у Іркутську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. Т. Величко, виселений 
в 1950 р. у Іркутську область 
як член сім’ї вояка УПА. 

     Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

 

Т. Б. Величко, виселений
 в 1950 р. у Іркутську область

як селянин-куркуль. 
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ю. Х. Величко, виселена у 
1950 р. в Іркутську область 
як член сім’ї вояка УПА.

 Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

В. А. Венгаржевський, 
засуджений у 1940 р.

 за порушення державного 
кордону.

 Фото з фондів Держархіву 
Волинської області
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П. Й. Верема, 
заарештований у 1941 р.
за порушення державного 

кордону. 
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

М. Д. Веремей, 
заарештований у 1944 р. за 

пособництво німцям.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

М. Я. Веремейчик, 
звинувачувався

 у пособництві німцям.
Справу закрито у 1959 р.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

А. А. Веремчук, виселений 
в 1950 р. у Хабаровський 
край  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області 

П. О. Веремчук, засуджений 
у 1945 р. за приналежність
 до ОУН та зв’язок з УПА.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

А. Х. Веремчук, виселена 
у 1950 р. в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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С. Д. Вересюк, засуджений 
у 1945 р. за зв’язок з УПА.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

   Д. М. Верещук, засуджений 
у 1944 р. за приналежність 
до ОУН та зв’язок з УПА.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

М. М. Вертман, засуджений 
у 1940 р. за порушення 
державного кордону.

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

Г. Ф. Верчук, засуджений у 
1948 р. за зв’язок з УПА.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

Ф. Р. Веселуха, засуджений
 у 1948 р. за приналежність 
до ОУН та зв’язок з УПА.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

Б. А. Ветштейн, засуджена 
у 1940 р. за порушення 
державного кордону.

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області
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С. С. Винничук, засуджений на 10 р. ВТТ 
за антирадянську агітацію. 1952 р.

Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області

Г. К. Винничук, виселений 
в 1950 р. у Томську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

   Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Є. П. Винничук, виселена
 у 1950 р. в Томську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

      Фото з фондів архіву 
УМВС України у Волинській 

області

К. Т. Винничук, виселений 
в 1950 р. у Тюменську 

область  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. К. Винничук, виселений 
в 1950 р. у Томську область

 як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

    Фото з фондів архіву 
УМВС України у Волинській 

області
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К. Г. Виноградський, 
заарештований у 1945 р. 

Звинувачувався
у пособництві німцям та 
антирадянській агітації. 

1946 р.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

В. С. Високинський, 
засуджений у 1941 р. 

за приналежність до ПОВ.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області
 

Р. Б. Витвицький, засуджений 
у 1941 р. за порушення
державного кордону.

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

І. М. Вікторук, виселений 
в 1944 р. у Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. К. Вікторук, виселений 
в 1944 р. у Красноярський 
край  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. М. Вікторук, виселена 
у 1944 р. в Красноярський 
край  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Н. М. Вікторук, виселена 
у 1944 р. в Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

 Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

О. М. Вікторук, виселений 
в 1944 р. у Красноярський 
край  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

 Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

У. Ф. Вікторук, виселена 
у 1944 р. в Красноярський 
край  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

 Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Е. Т. Вільчинський, 
засуджений у 1940 р. 

за порушення
 державного кордону.

 Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

Є. І. Вітковська, виселена 
у 1944 р. в Красноярський край

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

 Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. М. Вітковський, 
засуджений у 1941 р. 

за порушення 
державного кордону. 

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області
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Г. П. Вітовщик, виселена
у 1950 р. в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Л. І. Вітовщик, виселена 
у 1950 р. в Хабаровський край

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. В. Вітовщик, виселений  
в 1950 р. у Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. П. Вітовщик, виселена 
у 1950 р. в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. П. Вітовщик, виселений 
у 1950 р. в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

І. Д. Вітюк, виселений 
у 1944 р. в Іркутську область
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Х. Б. Віщак, заарештований 
у 1940 р. за порушення 
державного кордону.

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

Г. Т. Владанець, виселена
у 1950 р. в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

 

П. Т. Владанець, виселена 
у 1950 р. в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. Т. Владанець, виселений 
у 1950 р. в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Л. Ю. Власик, виселена 
у 1951 р. в Тюменську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Н. П. Власик, виселена 
у 1946 р. в Тюменську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Ф. Ю. Власик, виселений 
у 1951 р. в Тюменську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

К. Л. Влеклик, засуджена 
у 1940 р. за порушення 
державного кордону.

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

Ч. І. Влажляк (Вляжляк), 
засуджений у 1940 р.

за порушення державного 
кордону.

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

М. І. Вовк (Вовчук), 
засуджений у 1948 р.

за приналежність до ОУН 
та зв’язок з УПА.

Фото з фондів Держархіву 
Волинської області

В. О. Водяниця, засуджений у 
1940 р. за приналежність 

до ОУН.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

В. О. Вознюк, виселена 
у 1944 р. в Іркутську область
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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І. Л. Вознюк, виселена
 у 1944 р. в Іркутську область
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

І. Р. Воінський (Воїнський), 
засуджений за антирадянську 

агітацію.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

І. В. Войтель, засуджений
 у 1941 р. за співробітництво

з польською поліцією.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

М. П. Войтович, виселений 
в 1944 р. у Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УСБ 
України у Волинській області

 

С. А. Войтович, 
заарештований у 1941 р.
за порушення державного 

кордону.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

М. Н. Войцеховська, виселена 
у 1944 р. в Іркутську область

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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В. С. Войцеховський, 
виселений в 1944 р.
 у Іркутську область
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. К. Войцеховський, 
виселений в 1944 р. 
у Іркутську область

як член сім’ї вояка УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

 

М. М. Войчик, засуджений
у 1944 р. за приналежність
до ОУН та зв’язок з УПА.
Фото з фондів Держархіву 

Волинської області

А. В. Войчук, виселена 
у 1950 р. в Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

 

Д. Є. Войчук, виселений 
в 1950 р. у Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Є. С. Войчук, виселений
в 1950 р. у Красноярський 
край як член сім’ї особи, 

приналежної до ОУН і УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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І. В. Войчук, засуджений 
у 1947 р. за приналежність
до ОУН та зв’язок з УПА.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

І. В. Войчук, засуджений 
у 1947 р. за приналежність
до ОУН та зв’язок з УПА.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

Н. Ю. Волиневич, виселена 
у 1946 р. в Молотовську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській 

області 

Ф. І. Волиневич, виселена 
у 1946 р. в Молотовську 

область  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

 

Ю. С. Волиневич, 
виселений на с/п у 1946 р. в 

Молотовську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. С. Волотовський, 
заарештований у 1940 р. за 
приналежність до польської 
націоналістичної організації. 
Фото з фонду Держархіву 

Волинської області 
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Д. І. Волох, засуджений
 у 1949 р. за пособництво 
німцям та зв’язок з УПА.
Фото з фонду Держархіву 

Волинської області

М. С. Вольф, заарештований 
у 1940 р. за порушення
державного кордону.

Фото з фонду Держархіву 
Волинської області

І. І. Вольчук, заарештований 
у 1941 р. за порушення
державного кордону.

Фото з фонду Держархіву 
Волинської області

З. Д. Воробей, засуджений 
у 1940 р. за співробітництво

з польською поліцією. 
Фото з фонду Держархіву 

Волинської області 

І. Д. Воробей, засуджений
 у 1945 р. за зв’язок з УПА. 
Фото з фонду Держархіву 

Волинської області 
 

С. О. Вольчук, засуджений
 у 1940 р. за порушення
державного кордону.

Фото з фонду Держархіву 
Волинської області
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М. П. Воробей, засуджений 
у 1945 р. за приналежність 
до ОУН та зв’язок з УПА. 
Фото з фонду Держархіву 

Волинської області 

О. Ю. Воробей, засуджений
 у 1940 р. за порушення
державного кордону. 

Фото з фонду Держархіву 
Волинської області 

 

Л. М. Ворон, виселений 
в 1950 р. у Хабаровський 
край  як член сім’ї особи, 

приналежної до ОУН і УПА. 
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Н. М. Ворона, виселена
 у 1950 р. в Томську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН і УПА. 
          Фото з фондів архіву 

УМВС України у Волинській 
області

М. М. Ворона, засуджений 
у 1947 р. за приналежність
 до ОУН та зв’язок з УПА. 
  Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській 
області

Я. М. Ворона, виселений 
в 1950 р. у Томську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН і УПА. 

        Фото з фондів архіву 
УМВС України у Волинській 

області
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М. А. Градиська, у 1950 р. 
виселена в Томську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. М. Врублевський, 
засуджений у 1941 р. 

за антирадянську агітацію 
та приналежність до польської 
націоналістичної організації 

ОЗН. 
Фото з фонду Держархіву 

Волинської області 

Ю. І. Вось, засуджений
 у 1941 р. за приналежність

 до польської націоналістичної 
організації ОЗН. 

Фото з фонду Держархіву 
Волинської області 

І. Д. Ворошилов, засуджений у 1945 р. 
за приналежність до ОУН. 

Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області

А. Г. Ворон-Джус, виселена 
у 1950 р. в Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Ф. М. Гаврильчак, 
в 1944 р. виселений

 у Іркутську область як член 
сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. С. Гаврильчак, у 1944 р. 
виселена в Іркутську область

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. М. Гаврильчак, у 1946 р. 
засуджений на 10 р. ВТТ.

Звинувачувався у зв’язках з 
УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Є. Н. Гаврук, у 1945 р. 
виселена в Молотовську 

область 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. С. Гаврилюк, у 1946 р. 
засуджений на 10 р. ВТТ. 

Звинувачувався у зв’язках з 
УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Г. Я. Гаврилюк, в 1952 р. 
виселений у Тюменську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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М. Ф. Гайдучик, у 1950 р. 
виселена в Томську область

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. О. Гайдучик, у 1950 р. 
виселена в Томську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. А. Гайдучик, у 1950 р. 
виселена в Томську облась 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

К. Ю. Гайдучик, у 1944 р. 
виселена в Красноярський 

край
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. М. Гайдук, у 1945 р. 
засуджений на 10 р. ВТТ. 
Звинувачувався у зв’язках 

з УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Д. П. Гайдук, у 1944 р. 
виселена в Кіровську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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П. Д. Гайдучик, 
в 1944 р. виселений 

в Красноярський край 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. І. Гайдучик, у 1950 р. 
виселена в Томську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Г. Ф. Галайда, 
у 1951 р. виселена

 в Красноярський край 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ю. С. Галайда, 
 в 1950 р. виселена в 
Красноярський край 

як член сім’ї вояка УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. Н. Галайда, 
в 1950 р. виселений у 
Красноярський край. 

Звинувачувався 
у зв’язках з УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

У. Ф. Галайда, 
у 1950 р. виселена в 
Красноярський край 

як член сім’ї вояка УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Д. А. Герасимчук, 
в 1950 р. виселений у 
Читинську область. 
Звинувачувався у 

приналежності до ОУН.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

А. В. Герасимчук, 
у 1944 р. виселена в 
Красноярський край 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Л. В. Генієвська-Кликоцюк,
 у 1944 р. виселена 
в Іркутську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Х. Ф. Гасюк, 
заарештований у 1948 р.

Звинувачувався у зв’язках з 
УПА і ОУН. Справу закрито 

за відсутності доказів.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

Ф. М. Галас, у 1944 р. 
виселена в Кіровську область 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. В. Галас, в 1944 р. 
виселений у Кіровську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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К. Т. Герасимчук, 
у 1950 р. виселена 

в Читинську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Є. П. Герасимчук, у 1944 р. 
виселена в Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Д. Герасимчук, 
у 1950 р. виселена в 
Читинську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. К. Герасимчук, у 1950 р. 
виселена в Амурську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Н. Герасимчук, 
в 1950 р. виселений у 
Архангельську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. К. Герасимчук, у 1950 р. 
виселена в Амурську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Г. М. Город, у 1944 р. виселена 
в Іркутську область 

як член сім’ї вояка УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Ф. Гоц, у 1948 р. виселена 
в Архангельську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Н. Ф. Гошко, в 1944 р. 
виселений у Іркутську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Н. Гошко, у 1944 р. 
виселена в Іркутську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Г. І. Герець, у 1950 р. виселена 
в Хабаровський край 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

О. С. Гордон, у 1950 р. 
виселена в Томську область. 

Звинувачувалася у 
куркульстві.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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О. Г. Голярчук, у 1953 р. 
засуджений на 25 р. ВТТ. 

Звинувачувався у зв’язках з 
УПА.

Фото з фондів архіву УСБ 
України у Волинській області

К. Ф. Гончак, у 1950 р. 
виселена в Бурят-
Монгольську АРСР 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Є. І. Гордон, в 1950 р. 
виселений у Томську область. 
Звинувачувався у куркульстві.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

О. Т. Гончак, 
у 1950 р. виселена в Бурят-

Монгольську АРСР
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Т. І. Гончак, засуджений
 у 1948 р. на 10 р. ВТТ.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Н. Т. Гончак, у 1950 р.  
виселена в Бурят-
Монгольську АРСР 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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М. С. Голубко, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. З. Голубко, в 1950 р. 
виселений у Хабаровський 
край. Звинувачувався у 
приналежності до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. Я. Голубко, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Г. А. Гольдфарб, у 1941 р. 
засуджений на 8 р. ВТТ. 

Звинувачувався у 
антирадянській агітації.

Фото з фондів архіву УСБw 
України у Волинській області

Х. І. Гнатюк, у 1944 р. 
виселена в Кіровську область

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. Глова, у 1944 р.
 засуджений на 10 р. ВТТ. 

Звинувачувався у 
антирадянській агітації.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області



661

Фотоілюстрації

К. З. Гламазда, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

О. З. Гламазда, у 1950 р. 
виселений в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. С. Глинянко, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край. Звинувачувалася 

у куркульстві.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Д. Л. Глєб, 
заарештований у 1948 р. 

Звинувачувався у 
приналежності до ОУН. 

Справу закрито за відсутності 
доказів.

Фото з фондів архіву УСБ 
України у Волинській області

Є. М. Глинянко, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край. Звинувачувалася у 

куркульстві.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

У. З. Гламазда, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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А. В. Гламазда, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Г. З. Гламазда, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край  як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

З. М. Гламазда, в 1950 р. 
виселений у Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

К. З. Гламазда, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Д. Гладун, у 1944 р. 
виселена в Іркутську область 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

З. І. Гладун, у 1944 р. 
виселена в Іркутську область 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Ф. І. Герець, в 1950 р. 
виселений у Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. В. Германюк, 
у 1944 р. виселена 

в Красноярський край 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

О. П. Гірська, у 1944 р. 
виселена в Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Д. Геч, у 1950 р. виселена 
в Хабаровський край 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

П. Д. Геч, в 1950 р. 
виселений у Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. А. Гільдебранд, у 1948 р. 
засуджений на 10 р. ВТТ. 
Звинувачувався у зраді 

Батьківщині. Справу закрито 
за відсутності складу злочину.
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області
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Г. С. Гриценя, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. К. Грисюк, 
у 1949 р. засуджений 

на 25 р. ВТТ. Звинувачувався 
у зв’язках з УПА. 

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. О. Гринюк, у 1944 р. 
виселена в Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

О. І. Герець, в 1950 р. 
виселений у Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

А. І. Грицюк, у 1944 р. 
виселена в Іркутську область 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. М. Грицюк, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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А. І. Грищук, у 1944 р. 
виселена в Іркутську область 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. І. Гришко, у 1947 р. 
виселена в Іркутську область 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. О. Грицюк, в 1944 р. 
виселений у Томську область 

як член сім’ї особи, 
звинувачуваного 
у куркульстві.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Ф. Г. Грицюк, у 1950 р. 
виселена в Томську область 

як член сім’ї особи, 
звинувачуваної у 
куркульстві.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Н. А. Гришко, у 1947 р. 
виселена в Іркутську область 
як член сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

В. А. Гришко, 
в 1944 р. виселений у 

Іркутську область як член 
сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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Т. А. Грищук, у 1950 р. 
виселена в Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. С. Грищук, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Г. С. Грищук, в 1950 р. 
виселений у Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

В. Д. Грищук, неповнолітній, 
у 1944 р. виселений 
у Іркутську область 

як член сім’ї вояка УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

А. Д. Громик, в 1944 р. 
виселений у Іркутську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

В. Д. Громик, у 1944 р. 
виселена в Іркутську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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С. П. Гришко, 
у 1945 р. виселена в 

Молотовську область як член 
сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

У. І. Громик, 
в 1944 р. виселений

 у Іркутську область як член 
сім’ї вояка УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

С. У. Громик, неповнолітня, 
у 1944 р. виселена в 
Іркутську область 

як член сім’ї вояка УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 

України у Волинській 
області

С. Д. Громик, у 1944 р. 
виселена в Іркутську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Є. Громик, неповнолітній, 
в 1944 р. виселений 
у Кіровську область 

як член сім’ї вояка УПА.
Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

К. Д. Громик, у 1944 р. 
виселена в Іркутську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській 

області
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М. Г. Гуляр, неповнолітній, 
в 1951 р. виселений у 
Тюменську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській 

області

Ф. П. Гулюк, в 1944 р. 
виселений у Красноярський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Г. Р. Гулюк, у 1944 р. виселена 
в Красноярський край 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Х. Д. Гузіюк, у 1944 р. 
виселена в Кіровську 

область як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

А. Д. Гупало, у 1949 р. 
виселена в Молотовську 

область. Звинувачувалася у 
зв’язках з УПА.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

О. С. Гурська, у 1950 р. 
виселена в Хабаровський 
край як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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М. А. Гуцалюк, у 1951 р. 
виселена в Іркутську область 

як член сім’ї особи, 
звинувачуваної у 
куркульстві.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Т. М. Гут, у 1950 р. виселена в 
Томську область 

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

О. Г. Гут, у 1950 р. 
виселена в Томську область

як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Г. Гут, в 1950 р. виселений 
у Томську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

М. Г. Гут, в 1950 р. виселений 
у Томську область 
як член сім’ї особи, 
приналежної до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області

Р. Р. Гурта, в 1944 р. 
засуджений на 15 р. КТР. 

Звинувачувався у 
приналежності до ОУН.

Фото з фондів архіву УМВС 
України у Волинській області
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О. Д. Гарбузюк, заарештований у 1943 р. Звинувачувався у 
антирадянській агітації. У 1944 р. засуджений на 10 р. ВТТ. 
Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області

М. Л. Гаєва, кущова ОУН. 
У 1945 р. засуджена на 10 р. 
ВТТ за приналежність до 

ОУН. Архів РВГ ,,Науковий 
центр історичних студій 

Волині”

В. М. Гарват, засуджений у 1941 р. до ВМП  за антирадянську агітацію.  
Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області 
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О. П. Герасимчук. Звинувачувався у пособництві німцям. 
Засуджений у 1945 р. на 10 р. ВТТ. 

Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області

Ф. П. Гесь, заарештований у 1944 р. Звинувачувався у приналежності до ОУН. 
Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області
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С. Ф. Гетьманчук. 1949 р. 
Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області

Ф. В. Гирич, засуджена у 
1945 р. за антирадянську 

діяльність.
Архів РВГ ,,Науковий центр 
історичних студій Волині” 

Ф. М. Гордіюк, зв’язкова УПА, 
псевд. Галя, Суничка. 
Звинувачувалася у 

приналежності до ОУН. 
Засуджена у 1945 р. на 10 р. 

ВТТ. 
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

Д. Ф. Гой, заарештований у 1951 р. 
Звинувачувався у зв’язках з УПА і ОУН. 

Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області 
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 О. Ю. Грицюк, засуджена у 
1948 р. на 25 р. ВТТ за зв’язок 

з УПА. 
  Архів РВГ ,,Науковий центр 
історичних студій Волині” 

М. Є. Гульбані. 
Заарештований у 1945 р. 

Звинувачувався 
у пособництві німцям. 
У 1945 р. засуджений 

на 8 р. ВТТ. 
Фото з фондів архіву УСБ 

України у Волинській області

Л. Д. Гранат, заарештований у 1940 р. Звинувачувався у 
приналежності до ОУН. У 1940 р. засуджений на 10 р. ВТТ. 
Фото з фондів архіву УСБ України у Волинській області
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А
(…)абський Володимир Кос-

тянтинович 20
Алла див. Бабій (сім’я)
Андрій див. Гайворонські 

(сім’я)
Андрій (псевд.) 35, 36, 37, 38, 

39
Андреященко 68
Андрєєв К. С. 61
Антонеску 121
Антоніна див. Ващук Анто-

ніна Тихонівна
Аркадій (псевд.) 91
Арсенич Микола – Михайло 

(псевд.) 91
Артюхов 63, 64
Архаров 46

Б
Бабак Василь 95
Бабій (сім’я) 88
Бабій Павло Григорович 88
Бабій Стефанія Іванівна 88
Баран В. К. 12
Баранов 57, 58
Бачинська Феодосія Онуфрі-

ївна 64
Бачинська Фрузина Степа-

нівна 63
Бачинський Т. А. 63
Бельський О. 35, 36, 39, 40
Берекета Богдан 73
Берія 124
Бєлов 16, 28, 33, 42
Бєльська Ксеня 99
Білий (псевд.) 72
Бірюков 29
Блаженчук Володимир 105
Блоха Євдокія 95
Бойко 30
Бокій 45
Большаков 25
Бондаренко Г. В. 12
Бондарук Аркадій Калістра-

тович 58, 59, 60

Бондарук Інна 82
Борис див. Гайворонські 

(сім’я)
Боровской 20, 21, 66, 67
Бортніков В. 109
Боярчук Микола Григорович 

62
Боярчук Петро 78
Бразаускас 113
Братунь Ростислав 107
Броніслава див. Варма Шай 

(сім’я)
Бубенко Василь Максимович 

95
Бубенко Никифор Максимович 

95
Будецький Леонід 99
Будкевич 58
Будкевич Адам Микитович 

67, 68, 69
Будкін 63, 64, 70
Бульба-Боровець 10
Бульбенюк Антоніта Анто-

нівна 28
Бульбенюк Ольга Степанівна 

28
Бунтін 63, 64, 70
Бурикін 112
Бурилін 43, 45
Бурсук Ганна Артемівна 83

В
Вавринюк Антоніна Дми-

трівна 15, 16
Вакулинський Василь Ми-

хайлович 95
Вакулинський Михайло 96
Вакульчук Сергій Ілліч 20, 

21, 66, 67
Валентина 99
Валя 114
Варава див. Варава Федір 

Миколайович
Варава Федір Миколайович 

16, 17, 18, 19
Варакута Микола Юхимович 

21, 22, 23, 24

Варенюк (Воронюк, Воре-
нюк) Марія Улянівна 24, 
25, 26, 27, 28, 29

Варма Шай Давидович – 
Скрипаль (псевд.) 72, 73

Васейко Зінаїда Федорівна 
30, 31, 32, 33

Васейко Іван Тимофійович – 
Хижак (псевд.) 30, 31, 32

Васейко Ф. П. 30
Васейко Федір Панасович 

31, 32
Василевська Анна Іванівна 

34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 
41

Василевська Уляна Юхимів-
на 34, 35, 36, 37, 38, 39, 
40, 41

Василевський Олексій Ми-
хайлович 37

Василюк В’ячеслав Филимо-
нович 42

Васін 51
Васковець Яків Федорович – 

Шалота (псевд.) 43, 44, 45
Васькевич Я. Б. 68
Вах Віра 117
Вах Микола Борисович 115
Вах (в заміж. Фурманюк) 

Оксана Миколаївна – 
Зірка (псевд.) 114, 115, 
116, 117, 118

Вах Ольга Миколаївна 117
Ващук Анісія Савівна 78
Ващук Антоніна Тихонівна 

78, 79, 80
Ващук Григорій Семенович 

78
Ващук Іван Тихонович (Іван 

Тихонович) 78, 79, 80, 81
Ващук Марія Тихонівна 78
Ващук Тихін Григорович 78
Ведєрникова (дів. Лейбик) 

Устина 112
Вейна Герман Васильович 46
Величко Уляна Іллівна – 

Галя, Орися (псевд.) 47, 
50

ІМЕННИЙ ПОКАЖЧИК
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Велищук (Вилищук) Іри-
на Йосипівна – Тамара, 
Пріська (псевд.) 51, 52

Верба (псевд.) 72, 73
Веретинський Іван 90
Висоцький Володимир Юхи-

мович 57
Виноградський Ксенофонт 

Григорович 52, 53, 54, 55, 
56

Висоцький Володимир Юхи-
мович 59, 60

Вінцукевич Петро 119
Власов 38
Воврамок 15
Вовчаниця Федосій Юхимо-

вич 61, 62
Войтович (Павлюк) Галина 

Корніївна (Галина Корні-
ївна) 109, 110, 111, 112, 
114

Войтусик Володимир Ни-
кифорович 65, 66

Володимир (отець) див. Ша-
хов Володимир

Воплярук Василь Миколайо-
вич 70

Воробей Феодосія Олексіїв-
на 91

Воробйов 119
Вуйко (псевд.) 25
Ворон В. О. 12
Воронцов 96

Г
Гаврилюк С. В. 12
Гаврилюк Яків Степанович 

93, 94
Гаєвська Улита 89
Гайворонський Андрій 90
Гайворонський Клим 90
Гайворонський Олексій 90
Гайворонський Юрій 90
Гайворонський Якуб 89
Гайворонські (сім’я) 89, 90
Галина див. Гайворонські 

(сім’я)
Галкін 24

Галя (псевд.) див. Величко 
Уляна Іллівна

Гамалей (псевд.) 51
Ганна 93, 94
Ганька 111
Гарческу 119, 121
Геверкян 33, 34
Гелетій Григорій Семенович 

99, 100
Герштанська Олена Павлівна 

88
Герштанська (Мерзлова) Су-

санна Володимирівна 86, 
87, 88, 89

Герштанський Володимир 
Дем’янович 86, 87

Гетьманчуки (сім’я) 92
Гірич Петро 98
Гірич Федора Василівна 98
Гітлер 55, 100, 115
Глінчук 61, 62
Гнатюк Олександр Максимо-

вич 82, 83
Голуб (псевд.) 51
Голубенко (псевд.) 72
Гоменюк Ліда 80, 81
Горобець 35
Городецький 21, 67
Градищук Ірина Іванівна 81
Гребінь Володимир Климо-

вич 95
Гребінь Яків Лукашевич 94, 

95, 96
Гриб 15
Гриб Лідія 89
Грибун Андрій Федорович 

95
Грибун Яків 95
Гриць, Грицько 48, 50
Грицюк Марія Миронівна 83
Грицюк Ольга Юхимівна 83, 

85
Грицюк Юхим Дем’янович 

83
Грішина 69
Грішин 18
Грушкевич Микола Мойсе-

йович 95

Грушкевич Федір Мойсейо-
вич 95

Грушовець Григорій – Хома 
(псевд.) 91, 92, 93

Гудима Олександр 105, 107, 
108

Д
Данилов 47
Данилюк В. 108
Дацюк Степан 90
Демчук Марія Олександрів-

на 28
Демчук Панас 82
Дени(…) Микола Васильо-

вич 66
Дідун Кирило 82
Дмитришин Ярослав 105
Дмитрук Григорій – Князенко 

(псевд.) 91
Дроздюк Іван 95
Дубовий (псевд.) 51
Дубровка Тилимон Іванович 

95
Дудорівна Надія Дем’янівна 

88

Є
Єрьоменко 37

Ж
Жабський Володимир Кос-

тянтинович 65, 67
Жаловага Г. В. 33
Жахалов 34
Женя 114
Жук 47
Жучок (псевд.) 61

З
Забіяка 20, 66
Загайний Олексій Іванович 

20, 66, 67
Загаюк Улян Харитонович 28

Іменний покажчик
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Задума (псевд.) 34, 35, 36, 37, 
38, 39, 40

Заремба Василь Савович 95
Заремба Іван Савович 95
Заремблюк Анна Петрівна 28
Заремблюк Катерина Петрів-

на 28
Зірка (псевд.) див. Вах (в за-

між. Фурманюк) Оксана 
Миколаївна

Знак В. І. 74
Зозуля (псевд.) 57, 59, 60

І
Ігнатченко 31
Ігор (псевд.) 72
Іван 93, 94, 100, 110
Іван Макарович 66
Іра 88

К
Кабанов 35, 37, 47, 51
Кальненко 44
Канищук Іван – Тарас 

(псевд.) 92
Карпук В. Г. 12
Касянюк Василь 93
Катерина див. Гайворонські 

(сім’я)
Киричук 30, 57, 58
Клим див. Гайворонські 

(сім’я)
Климчук 119
Книш 68
Князенко (псевд.) див. Дми-

трук Григорій
Ковпак 81, 84
Кодияр (псевд.) 72
Козак Артем Пимонович 95
Козак Василь Андрійович 95
Козак Олексій Овсійович 95
Козак Олексій Пимонович 95
Козак Петро Іванович 95
Колмаков 112
Кологривий 30, 31
Конахевич П. Н. 55
Коновальчук Феофан 111
Кононенко 20, 66

Конопльов 43
Корчак 17
Костенко 17, 18
Костянтин Павлович 87
Котов 29
Красько І. Д. 68
Кривий 68
Круглов 122
Кругляк Галина 116
Кузнєцов 59, 60, 67, 68
Кузьмич Василь Парфенович 

95
Кузьмич Іван Єрмолайович 

95
Кузьміч Василь Матвійович 

96
Кузьмін П. Я. 55
Кулик 42, 53
Курилюк О. І. 12
Куцевич М. О. 74

Л
Лабутєв 41
Лавретьов 74
Лавриченко 34
Лавров 16
Левітан 73
Лейбик Віра 111, 112
Ленін 99, 107, 124
Леся 84
Летуновський 50
Линник Наталія Гнатівна 96
Липа (псевд.) 84
Лис (псевд.) 57
Лисенко О. Є. 12
Литвинов 57, 58
Литвинюк Степан 82
Лициняк 86
Ліда див. Гоменюк Ліда
Лучковський Федір Макси-

мович 99
Ляшук Григорій 116
Ляшук Уляна 116

М
Мазепа 121
Мазурець

Макарчук Семен Васильович 
59, 60

Максименков 61
Малиш 96
Марія 79, 83, 96, 97
Маркелов 37
Маркін 46
Мартинюк 25
Марко (псевд.) 36, 39
Маркс 121
Мартинович Ю. І. 74
Матвеюк Степан Зіновійо-

вич 28
Матвеєв 54
Матвеєнко 30, 57, 58
Матера 34, 35
Мацюк 55
Мейджор Джон 114
Мелещенко 30
Меньшиков 121
Мерзлов Серафим 88
Мешик 23
Микидюк Андрій 81
Микола 100
Миколайчук 119
Миколайчик П. 109
Михайло (псевд.) див. Арсе-

нич Микола
Міхал Машина 110
Могила (псевд.) 61
Мордик Кирило Павлович 62
Мороз (псевд.) 70
Мостиський Андрій 105
Мочалов 38
Муляр 61
Муравйов 121
Мусій Трохимович 99
Муся 123

Н
Надійка 94
Найдюк Мефодій Леонтійо-

вич 96
Найдюк Яків Костянтинович 

96
Назарчук 74
Наталка 99
Некрасов 121
Нестеренко 27
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Іменний покажчик

Нечаєв 25
Никончук Ольга 114
Нимидора 47, 49, 50
Новиков 30, 57, 58, 63, 65, 70
Новосьолов 21
Носов 34
Носов С. В. 33

О
Олейник 38, 39
Олексій див. Гайворонські 

(сім’я)
Онищук П. В. 12
Онуфрійчук Лідія Павлівна 

88
Орися (псевд.) див. Величко 

Уляна Іллівна
Орлан (псевд.) 92
Орлов 25, 59
Островецька Галина 73
Охрім (псевд.) 72

П
Павлюк Петро Дем’янович 

(Петро Дем’янович) 112
Падалко 28
Пальонка Марія 82
Парфенюки (родина) 84
Пестаков 24
Петрик 34, 57, 58
Пешкетов 65, 66
Півень (псевд.) 59
Підкова (псевд.) 25
Плисюк 47
Поліщук 54
Прамнек І. В. 68, 69
Прамник див. Прамнек І. В.
Прахов 59
Пріська (псевд.) див. Вели-

щук Ірина Йосипівна
Примак Іван Гнатович 95, 96
Примак Степан Гнатович 95
Прохорук Вололодимир Іва-

нович 96
Прохорук Ганна Йосипівна 

96
Прохорук Ганна Павлівна 96

Прохорук Ганна Якимівна 96
Прохорук Олександр Пили-

пович 96
Пушка Михайло Несторо-

вич 96
Пушка Яким 96
Пятигорський 60

Р
Разуменко 70
Рафаель 53, 56
Ревонюк І. Т. 30
Резі 79
Рєзніков 92
Рибалкін 65
Ривкін 83
Риштак Ганна 96
Риштак Савета 96
Родич С. В. 12
Роман (псевд.) 51
Романов 24, 53
Романюк Володимир (єпи-

скоп) 107
Рябченюк Ананій Павлович 

85
Рябчук Василь Северинович 

96

С
Савир 58
Савченко 25
Савчик Марія 91
Савчук 47
Сагін 24
Санжир 96
Сасюк Андрій 96
Сасюк Дмитро Григорович 

96
Сасюк Іван Григорович 96
Сасюк Костянтин 96
Сасюк Микола 96
Сахарський Ф. Г. 55
Сачко Федір 44, 45
Саша 123
Свідерський Федір 105
Селецька Клавдія Іванівна 90
Селедець Оксана 85
Семенюк Марта 90

Сергій (псевд.) 47
Сергійчик В. 108
Сидоров 34, 35, 46
Сила 109
Симончук Федір Улянович 

96
Сирот 21, 22
Сірко (псевд.) 35, 36, 37, 38, 

40, 61
Сітуха Андрій 74
Скрипаль (псевд.) див. Варма 

Шай
Скрипников 32
Славінський 99
Смірнов 74
Смолін Юхим 97
Снітко Василь Панасович 96
Снітко Ганна 96
Снітко Олексій Овсійович 96
Сокіл (псевд.) 71
Соломатін 35
Сосенко (псевд.) 71, 73
Сошенко 56
Співаковський 43, 45
Сталін 81, 83, 94, 99, 112, 

122, 124
Старогородський Сергій 124
Стебловський 16, 17, 19
Стельмащук Є. І. див. Стель-

мащук Євгеній Іванович
Стельмащук Євгеній Івано-

вич 57, 58, 59, 60
Стецюк Григорій Миколайо-

вич 90

Т
Тамара (псевд.) див. Вели-

щук Ірина Йосипівна
Тараненко 51
Тарковцадзе Петро 119
Тарас (псевд.) 35, 36, 37, 38, 

40, 70, 92
Тейгребер Женя 88
Текля див. Гайворонські 

(сім’я)
Терехов 16, 17, 18
Тетяна 111
Тимощук Сергій 89
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Тимченко 32
Тиский Михайло 103, 108, 

109
Тихін (патріарх) 123
Тишкевичі (сім’я) 110
Тітов 68, 69
Ткач Олексій Сергійович 96
Ткачук Михайло 111
Токар 54
Токар Л. Ф. 55
Тоня див. Ващук Антоніна 

Тихонівна
Трохимович 99
Трофимов 32
Трофимович В. В. 12
Трушак Ф. А. 55
Тутейко Павло Якович 96

У
Узбек (псевд.) 72
Уляна Яківна див. Гайворон-

ські (сім’я)
Устинов 53
Ушинський Степан 90

Ф
Федора 196
Фіщук Федір 79
Френкель 59
Фурманюк див. Вах (в заміж. 

Фурманюк) Оксана Ми-
колаївна

Фурманюк Володимир 118

Х
Халабайда 99
Хижак (псевд.) див. Васейко 

Іван Тимофійович
Хмара Степан 107
Холкін 97
Хома (псевд.) 72
Хома (псевд.) див. Грушо-

вець Григорій
Хомуда Степан 115
Хрущов М. С. 85

Ч
Чапко М. К. 51
Червяков 19
Черемчук Тетяна110
Черняк 59
Чертков 60

Ш
Шадров 112
Шалота (псевд.) див. Васко-

вець Яків Федорович
Шалукевич Всеволод Тере-

шкович 99
Шахов Володимир (отець 

Володимир) 119, 120, 122, 
124, 125, 126

Шептицький Андрій (митро-
полит) 86, 90

Шевченко Тарас Григорович 
(Т. Шевченко) 98, 100, 
105, 115

Шевчук А. М. 55
Шелуха Анастасія Аврамів-

на 96
Шестаков 52
Шестерина Федір Денисович 

96
Шибалов 19
Шиманович Є. М. 12
Школьний 59
Шпенглер 125
Шуляк (псевд.) 57, 60
Шухевич Роман 107
Шухевич Юрій 107

Ю
Юзкевич Микола 99
Юрій див. Гайворонські 

(сім’я)
Юрко (псевд.) 47
Юшцевич М. В. 74

Я
Ягода (псевд.) 84
Яковенко 83
Яковина Микола 107
Ярий (псевд.) 51
Ярослав (псевд.) 36, 38, 39, 

40, 46
Ястреб (псевд.) 57, 58, 60
Яценик Н. І. 55
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A
Австрія 78
Антонівка, с. Горохівського 

р-ну 110, 111

Б
Балатон, озеро 93
Батурин, м. Бахмацького р-ну 

Чернігівської обл. 121
Бережанка, с. Горохівського 

р-ну 90
Берестечківський р-н (теп. не 

існує) 71, 109, 111
Берестечко, м. Горохівського 

р-ну 109, 110
Беслан, м. (Північна Осетія) 

83
Бродівський р-н 16, 18, 19
Бискупичі, с. (теп. с. Бере-

жанка) Горохівського 
р-ну 90

Білоруська Радянська Соціа-
лістична Республіка 68

Божа Воля, с. Вербського 
р-ну (теп. не існує) 72

Борочиче, с. Горохівського 
р-ну 110

Бортнів, с. Іваничівського 
р-ну 90

Братськ, м. Іркутської обл. 
(Росія) 77, 98

БССР див. Білоруська Радян-
ська Соціалістична Рес-
публіка

Буг, річка 72, 73, 91
Бужанка, с. Іваничівського 

р-ну 89, 90
Буськ, м. Буського р-ну Львів-

ської обл. 90

В
Варшава, м. (Польща) 71
Велика Ведмежка, с. Мане-

вицького р-ну 62

Великобританія 114
Вербський р-н (теп. не існує) 

71, 72
Верден, м. (Франція) 96
Верхи, с. Камінь-Каширсько-

го р-ну 51, 52
Вілька, с. 82
Вовчок, с. Турійського р-ну 

(теп. не існує) 71
Волинська область 7, 11, 12, 

15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 
22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 
29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 
36, 37, 38, 40, 41, 42, 43, 
44, 45, 46, 47, 50, 51, 52, 
53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 
60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 
67, 68, 69, 70, 73, 74, 78, 
98, 103, 106, 108, 109, 116, 
118

Волинь 11,12, 72, 74, 77, 83, 
84, 88, 91, 99, 100, 103, 
104, 105, 106, 107, 108, 
109, 118

Волиця-Дружкопільська, с. 
Горохівського р-ну 112

Вологда, м. Вологодської обл. 
(Росія) 93

Володимир-Волинський, м. 
71, 77, 83, 88, 98, 118

Володимир-Волинський р-н 
7, 15, 82, 118

Воля, хут. (теп. у складі м. Ка-
мінь-Каширський) 65, 66

Воркута, м. (Комі АРСР) 93, 
114, 117, 118

Г
Галинівка, с. Володимир-Во-

линського р-ну 82, 83
Галичина 79, 90
Германія 55, 56
Гнідава, с. Луцького р-ну 

(теп. у складі м. Луцьк) 74

Гнійне, с. (теп. с. Красностав) 
Володимир-Волинського 
р-ну 115

Голобський р-н (теп. не іс-
нує) 92

Городині, с. Торчинського 
(теп. Рожищенського) 
р-ну 70, 71

Горохів, м. 42, 78, 109, 113
Горохівський р-н 63, 64, 78, 

86, 98, 109
Грац, м. (Австрія) 78
Гренобль, м. (Франція) 71
Григорівка, хут. Озденіжської 

с/р Луцького р-ну (теп. у 
складі с. Озденіж) 70, 71

Гримайлівка, с. Бродівського 
р-ну Львівської обл. 16, 
18, 19

Д
Далекий Схід 94
Дубоссари, м. (Молдова) 98
Донбас 91
Дорогиничі, с. (теп. с. Шах-

тарське) Іваничівського 
р-ну 90

Дніпро, річка 90
Дубно, м. Рівненської обл. 78
Дубровицький р-н Рівнен-

ської обл. 68
Дудинка, м. Красноярського 

краю (Росія) 119, 120, 121

Е
Естонія 121

Є
Єнісей, річка 119, 120

Ж
Жилинів, с. (теп. с. Рогожани) 

Володимир-Волинського 
р-ну 90

ГЕОГРАФІЧНИЙ ПОКАЖЧИК



Реабілітовані історією. Волинська область

680

Житомирщина 107
Жовківський р-н Львівської 

обл. 103
Жорнище, с. Ківерцівського 

р-ну 94, 95
Журавники, с. Горохівського 

р-ну 112

З
Забір’я, с. Жовківського р-ну 

Львівської обл. 103
Застав’є, с. Любомльського 

р-ну 30, 31, 32, 33
Західна Європа 91
Західна Україна 21, 67, 99, 

104, 118

І
Іваничі, смт 16, 17, 83, 84, 85
Іваничівський р-н 16, 17, 18, 

77, 83, 89
Іркутськ, м. Іркутської обл. 

(Росія) 98
Іртиш, річка 87

К
Казахстан 82, 85, 87, 88, 91
Казахська ССР див. Казах-

ська Радянська Соціаліс-
тична Республіка

Казахська Радянська Соціа-
лістична Республіка 52

Камінь-Каширський район 7, 
51, 52, 65, 66, 72, 104

Караганда, м. (Казахстан) 52
Карело-Фінська Радянська 

Соціалістична Республі-
ка 8

Квасів, с. Горохівського р-ну 
63, 64, 65, 86

Кемеровська обл. (Росія) 80
Київ, м. 19, 23, 24, 26, 43, 44, 

45, 71, 90, 93, 96, 103
Київщина 107
Ківерцівський р-н 21, 35, 37, 

41, 47, 67, 74, 94

Кіров, м. Кіровської обл. (Ро-
сія) 117

Клубочин, с. Цуманського 
(теп. Ківерцівського) р-ну 
47

Ковель, м. 21, 22, 23, 24, 72, 
108

Ковельський р-н 71, 93
Ковельський пов. 21
Ковельщина 92
Колки, смт 46, 61, 62, 94, 99, 

100
Колківський р-н (теп. не іс-

нує) 46, 61, 62
Колона, с. Іваничівського 

р-ну 98
Комарове, с. Маневицького 

р-ну 93, 94
Комі АРСР 81, 85
Копилля, с. Маневицького 

р-ну 74
Коритниця, с. Володимир-Во-

линського р-ну 118
Кострома, м. Костромської 

обл. (Росія) 123
Красностав, с. Володимир-Во-

линського р-ну 82
Красноярськ, м. Краснояр-

ського краю (Росія) 98, 
119

Кременчугський пов. Пол-
тавської губ. 21, 22, 24

Кутрів, с. Горохівського р-ну 
110

Л
Лежниця, с. Іваничівського 

р-ну 77
Лемешів, с. Горохівського 

р-ну 78
Лисів, с. (теп. с. Луковичі) 

Іваничівського р-ну 114, 
115

Литва 113
Локачинський р-н 107, 108, 

114
Локачі, смт 115, 116
Лудин, с. Володимир-Волин-

ського р-ну 90

Луків, смт Турійського р-ну 
53, 54, 56

Луцьк, м. 15, 19, 24, 25, 28, 
32, 35, 37, 38, 40, 42, 46, 
47, 51, 52, 57, 58, 59, 63, 
64, 70, 73, 74, 79, 84, 89, 
90, 96, 98, 103, 105, 108, 
109, 115

Луцька обл. 21
Луцький р-н 25, 29, 57, 58, 

59, 60, 61, 70, 71, 74, 98, 
104

Львів, м. 90, 100, 109
Львівська обл. 16, 18, 19, 103
Львівщина 100, 119
Любомль, м. 30
Любомльський р-н 31, 32, 33

М
Магадан, м. Магаданської 

обл. (Росія) 117
Маневицький р-н 46, 54, 55, 

62, 104
Мар’янівка, с. Горохівського 

р-ну 79
Маціїв, м. (теп. у складі м. Лу-

ків Турійського р-ну) 52, 
53, 54, 55, 56

Мельниця, с. Ковельського 
р-ну 93

Мирків, с. Горохівського р-ну 
78, 79, 80

Мінськ, м. (Білорусь) 67
Молдова 98
Молотовська обл. (теп. не іс-

нує) (Росія) 96
Мордовія 84
Морозовичі, с. Іваничівського 

р-ну 77
Москва, м. 77, 93, 97, 103

Н
Ниці, с. Седлищенського 

(теп. Старовижівського) 
р-ну 44, 45

Німеччина 78, 79, 82, 93, 100, 
109, 115
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Географічний покажчик

Новий Загорів, с. Локачин-
ського р-ну 107, 108

Нововолинськ, м. 16, 17, 19, 
85

Новий Зборишів (Новозбо-
ришів), с. Горохівського 
р-ну 111

Норильськ, м. Красноярсько-
го краю (Росія) 85, 119, 
125

О
Овадне, с. Володимир-Во-

линського р-ну 82
Одеради, с. Луцького р-ну 95, 

98
Озденіж, с. Луцького (теп. 

Рожищенського) р-ну 57, 
58, 59, 60, 61, 71

Озеряни, с. Турійського р-ну 
91

Озютичі, с. Локачинського 
р-ну 72

Олика, смт Ківерцівського 
р-ну 99

Олицький р-н (теп. не існує) 
20, 21, 34, 35, 36, 37, 38, 
40, 41, 66, 67

Омельник, с. Кременчугсько-
го р-ну Полтавської обл. 
21, 22, 24

Орв’яниця, с. Дубровицького 
р-ну Рівненської обл. 68

Орджонікідзе, м. (теп. м. По-
кров) Дніпропетровської 
обл. 83

Осетія 83

П
Петрове, с. Іваничівського 

р-ну 77
Печихвости, с. Горохівського 

р-ну 78, 79
Північно-Осетинська АРСР 

83
Підбереззя, с. Горохівського 

р-ну 78

Підцаревичі, с. Колківського 
р-ну (теп. у складі с.  Ве-
лика Ведмежка Мане-
вицького р-ну) 61, 62

Покащів, с. Ківерцівського 
р-ну 95

Полісся 79, 80, 111
Полтавська губернія 21, 22, 

24
Полум’яне, с. Устилузького 

р-ну (теп. с. Стенжаричі 
Володимир-Волинського 
р-ну) 15

Польща 23, 77, 82, 83, 88, 92, 
98, 99, 100, 113, 114

Порицьк, с. Іваничівського 
р-ну (теп. не існує) 84

Порицький р-н (теп. не іс-
нує) 72

Прокоп’євськ, м. Кемеров-
ської обл. (Росія) 80, 109, 
111, 112, 114

Пулганів, с. (теп. с. Промінь) 
Луцького р-ну 25, 29

Р
Радовичі, с. Іваничівського 

р-ну 85
Рівне, м. 51
Рівненська обл. 67, 68, 95
Рівненщина 92
Рогожани, с. Володимир-Во-

линського р-ну 90
Рожище, м. 72
Рожищенський р-н 58, 59, 61, 

71, 90
Російська Радянська Федера-

тивна Соціалістична Рес-
публіка 9, 28, 29

Ростов-на-Дону, м. (Росія) 83
Радянський Союз див. Союз 

Радянських Соціалістич-
них Республік

РРФСР див. Російська Ра-
дянська Федеративна Со-
ціалістична Республіка

РСФСР див. Російська Ра-

дянська Федеративна Со-
ціалістична Республіка

Румунія 93
Русовичі, с. Іваничівського 

р-ну 90

С
Садове (Садів), с. Луцького 

р-ну 115
Сахалін, острів (Росія) 89
Свинаринський ліс 71
Свійчів, с. Вербського (теп. 

Володимир-Волинського) 
р-ну 71

Седлищенський р-н (теп. не 
існує) 44, 45

Селікамськ, м. Пермського 
краю (Росія) 96

Сибір 80, 81, 84, 92, 111, 112, 
113, 115, 116

Сильне, с. Цуманського (теп. 
Ківерцівського) р-ну 48

Сільце, с. Голобського (теп. 
Ковельського) р-ну 92

Скригове, с. Горохівського 
р-ну 109

Слобожанщина 107
Сокаль, м. Сокальського р-ну 

Львівської обл. 72
СССР див. Союз Радянських 

Соціалістичних Респу-
блік

Союз див. Союз Радянських 
Соціалістичних Респу-
блік

Союз Радянських Соціаліс-
тичних Республік 9, 18, 
19, 20, 21, 25, 28, 30, 31, 
33, 34, 36, 38, 41, 44, 46, 
47, 52, 53, 55, 58, 63, 64, 
65, 66, 68, 69, 77, 78, 106, 
107, 113, 114, 116, 122

Ставок, с. Олицького (теп. 
Ківерцівського) р-ну 20, 
21, 66, 67

Ставок, с. Турійського р-ну 
92
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Старий Загорів, с. Локачин-
ського р-ну 116

Старий Порицьк, с. Іваничів-
ського р-ну 72

Старий Чорторийськ, с. Кол-
ківського (теп. Маневиць-
кого) р-ну 46

Старовижівський р-н 45
Старосілля, с. Іваничівського 

р-ну 84
Стенжаричі, с. Устилузького 

(теп. Володимир-Волин-
ського) р-ну 15

Сухівці, с. Рівненського р-ну 
Рівненської обл. 95

Ф
Франція 71

Х
Харків, м. 117
Хелм (Холм), м. (Польща) 72
Хор, ст. Хабаровського краю 

(Росія) 94
Хорохорин, с. Торчинського 

(теп. Луцького) р-ну 57, 
58, 59, 61

Ц
Цумань, смт Ківерцівського 

р-ну 47
Цуманський р-н (теп. не іс-

нує) 47, 48
Цуцнів, с. (теп. с. Петрове) 

Іваничівського р-ну 77

Ч
Чемерин, с. Олицького (теп. 

Ківерцівського) р-ну 34, 
35, 36, 37, 38, 40, 41

Чехословаччина (теп. Чеська 
і Словацька Республіки) 
126
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